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OBJETIVO GENERAL
Conocer la percepción, opinión y hábitos de ahorro de los españoles 
en general, y con respecto a su jubilación en particular, así como 
determinar la percepción sobre el futuro que tiene el colectivo de los 
millennials, las mujeres y los trabajadores autónomos. 

OBJETIVOS PARTICULARES
•	 Conocer la educación financiera que tienen los españoles

•	 Averiguar la opinión de los españoles sobre la jubilación, sobre las 
amenazas del sistema público de pensiones y de cómo serán en el 
futuro.

•	 Determinar si los españoles ahorran para la jubilación y cómo la 
complementarán.

•	 Conocer las circunstancias que les causan mayor preocupación en 
términos económicos.

•	 Determinar la percepción que tiene el colectivo de los millennials 
con respecto a su futuro a nivel económico, sus expectativas y sus 
mayores preocupaciones de cara al futuro, así como lo que más 
valoran de una empresa o trabajo.

•	 Averiguar la percepción y opinión de los trabajadores autónomos 
frente a su posición laboral y sus preocupaciones como autónomos.
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2.1 JUBILACIÓN 

8 de cada 10 jubilados consideran que tienen una buena calidad de vida (79,74%), siendo en mayor 
medida los españoles de clase social alta y media. 3 de cada 4 consideran que son más felices desde 
que se han jubilado (76,14%). Sin embargo, 4 de cada 10 indican que les cuesta llegar a fin de mes (41,50%), siendo en mayor medida 
para los encuestados de clase social baja, a 3 de cada 10 les gustaría seguir trabajando (30,07%) o indican que tienen otros ingresos más allá de la 
pensión (29,41%)., en mayor medida los pensionistas y los españoles de clase social alta.

Casi 9 de cada 10 jubilados son conscientes de que vivirán como jubilados 
entre 15 y 20 años (86,93%).

Desde que se han jubilado, más del 40% de los pensionistas encuestados 
aseguran que gastan más en viajes (44,12%) y en ocio (43,79%), siendo en mayor 
porcentaje los hombres y los encuestados de clase social media. Seguido en menor porcentaje de hostelería 
(36,60%) y cultura (34,31%).

6 de cada 10 pensionistas (61,44%) piensan que han hecho una buena 
planificación financiera para su jubilación, entre ellos, en mayor medida, los jubilados de 
clase social media y alta. No obstante, el ahorro medio con el que los jubilados llegan a la jubilación es de 
53.356,26 euros, sin embargo, casi 6 de cada 10 no tienen ningún tipo de ahorros (27,78%) o tienen menos de 
1.000 euros (28,43%). 



Los pensionistas tendrían ahorros suficientes para cubrir el 
seguro de decesos (78.10%) y la salud (69,61%). Mientras que solo la 
mitad tiene ahorros para cubrir la residencia/dependencia (49.35%), siendo en mayor medida 
las personas de clase social alta y media quienes los tiene.

Casi el 100% de los jubilados usan internet (97,06%) o el móvil/ 
Smarthphone (96,73%) mientras que en torno a 8 de cada 10 (78,43%) , en mayor 
medida las personas de clase social alta, utilizan Apps y 7 de cada 10 usan las RR.SS 
(68,46%).

Más de la mitad de los pensionistas han cambiado los hábitos de 
consumo desde que se han jubilado (56,86%), frente a un 43,14% 
que no lo han hecho. De los que han cambiado sus hábitos, en primer lugar, intentan 
consumir productos bajos en calorías, ligth o sin azúcar (38,24%), se preocupan más por la 
calidad que por el precio (33,33%) o prefieren el pequeño comercial a las grandes superficies 
(23,53%). En menor porcentaje se fijan en la procedencia de los alimentos (20,92%).
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2.1 JUBILACIÓN 
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2.2 LONGEVIDAD

Más del 80% de los españoles 
(86,04%), creen que les hará 
falta complementar la pensión 
pública, y de éstos, más de la mitad lo 
harán con ahorros (55,13%), un 37,35% con 
productos específicos de ahorro a largo plazo, 
un 25,35% con su vivienda en propiedad y 
en menor porcentaje lo harán con ayuda de 
los familiares (11,30%). Solo el 13,96% cree 
que no le hará falta complementar la pensión 
pública. Mientras que los menores de 65 años 
lo complementarán con ahorro o productos 
financieros, los más jóvenes piensan que 
lo harán de las familias. Sin embargo, las 
mujeres, en mayor medida que los hombres 
piensan que no les hará falta complementarlo.

El 44,30% de los españoles 
encuestados, están ahorrando 
para la jubilación, de los cuales, el  
64,67% lo hacen porque creen que la pensión 
no será suficiente para cubrir los gastos, 
casi la mitad porque les gustaría disfrutar del 
máximo nivel de vida (46,81%) y en menor 
porcentaje, porque tienen beneficios fiscales 
(18,55%). Por el contrario, más de la mitad de 
los encuestados (55,70%) no están ahorrando 
para su jubilación, porque no se lo pueden 
permitir económicamente (61,20%), o en 
menor porcentaje porque no tienen intención 
de hacerlo (17,41%) o no lo consideran 
necesario (14,44%).

9 de cada 10 españoles creen 
que las pensiones de jubilación 
serán más bajas en el futuro 
y/o perderán poder adquisitivo 
(89,22%). Mientras que, 8 de cada 10 
piensan que la edad de jubilación seguirá 
aumentando por encima de los 67 años 
(81,65%) y que subirán los impuestos o 
se creará uno específico para financiar las 
pensiones (76,65%). En menor porcentaje, 
más 6 de cada 10 españoles, creen que en 
el futuro las empresas estarán obligadas a 
ofrecer planes de pensiones a sus empleados 
(59,83%) y el 45,04% opinan que en el futuro 
las pensiones de viudedad desaparecerán 
con el tiempo. Son las personas de mayor 
edad, quienes piensan en mayor medida que 
el resto, que la edad de jubilación seguirá 
aumentando, que subirán los impuestos o se 
creará uno nuevo para pagar las pensiones 
y que las empresas estarán obligadas a 
ofrecer planes de pensiones. Mientras, los 
más jóvenes, piensan que las pensiones de 
viudedad desaparecerán con el tiempo.
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2.2 LONGEVIDAD

6 de cada 10 españoles 
(63,09%) (hombres y mayores 
de 55 años en mayor medida), 
piensan que España es un 
buen país para jubilarse. Por 
otro lado, más de la mitad de los españoles 
(en mayor medida los mayores de 54 años), 
valoran de las ciudades para jubilarse, que 
tengan buenas infraestructuras y servicios 
cercanos (54,83%), que estén cerca de 
los seres queridos (50,83%) (las mujeres 
en mayor porcentaje) y que el coste de la 
vida sea bajo (47,48%) (65 años o más en 
mayor medida). Seguido de que sea un lugar 
tranquilo (39,78%), el clima (39,74%) y en 
menor porcentaje que tenga playa, montaña, 
etc. (18,39%) y la oferta cultural y de ocio 
(15,70%).

Barcelona (7,96%), Madrid 
(7,30%), Málaga (6,04%), 
Valencia (5,96%) Alicante 
(5,57%) y Cádiz (5,04%) son las 
provincias preferidas por los 
españoles para jubilarse. 
6 de cada 10 españoles elegirían Barcelona 
principalmente por el entorno (playa, montaña, 
pueblos o ciudades) (61,20%) y por las 
buenas infraestructuras y servicios (63,90). El 
67,90% elegiría Madrid por las infraestructuras 
y servicios y más de la mitad por la oferta 
cultural y de ocio (53,00%). Mientras que 
Málaga, Valencia, Alicante y Cádiz las elegirán 
por el buen clima y por el entorno.

Los españoles piensas que 
cobrarán de media una pensión 
de 1.058,14 euros. Casi la mitad de 
la población española encuestada cree que 
cobrará entre 500 y 1000 euros netos de 
pensión (49,78%). 4 de cada 10 creen que 
cobrarán entre 1001 y 1500 euros (21,96%) o 
más de 1.500 (16,91%). En menor porcentaje 
el 8,61% piensan que cobrarán menos de 
500 euros y solo el 2,74% cree que no tendrá 
pensión. Son los hombres, las personas de 
mayor edad, los que residen en grandes 
núcleos urbanos, los jubilados y las personas 
de clase social alta, quienes piensan que su 
pensión será más alta cuando se jubilen.



Cabe destacar que más del 50% de los españoles cree que ningún partido 
político está proponiendo medidas eficaces en materia de pensiones (52,43%), 
siendo las mujeres y los españoles que consideran que España no es buen país para jubilarse quienes en mayor 
medida lo piensan. De los que creen que están proponiendo medidas (jubilados y aquellos que piensan que España 
es buen país para la jubilación en mayor medida), el 17,09% opinan que es el PSOE quien propone medidas más 
eficaces, seguido de Unidas Podemos (13,30%), PP (6,48%), C´s (4,30%) y VOX (3,70%).

Prácticamente la totalidad de los españoles opinan que los partidos políticos 
deben plantear una reforma real del sistema público de pensiones (95,70%) 
y aproximadamente 9 de cada 10 (88,43%), consideran que los partidos políticos no se atreven a proponer una 
reforma de las pensiones por miedo a perder votos. Mientras que los encuestados entre 35 a 54 años en mayor 
medida, consideran necesario plantear una reforma, los españoles de 45 a 64 opinan que los partidos no se atreven 
por miedo a perder votos.

7 de cada 10 españoles consideran que para garantizar la sostenibilidad del 
sistema público de pensiones es necesario cambiar estructuralmente dicho 
sistema (70,30%), más de la mitad piensa que es necesario fomentar la natalidad (54,43%), 4 de cada 
10 consideran necesario fomentar el ahorro privado (38,74%), 2 de cada 10 aumentar los impuestos (18,13%), 
un 14,78%, fomentar la inmigración y en menor porcentaje otras medidas (16,61%) o ninguna de las planteadas 
(4,65%). Los hombres en mayor medida que las mujeres fomentarían el ahorro, subirían los impuestos, y 
fomentarían la inmigración, mientras que las personas de clase social alta, fomentarían el ahorro privado.
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2.3 RETO DEMOGRÁFICO



Aproximadamente 2 de cada 3 españoles opinan que el principal motivo de descenso de la 
natalidad es la dificultad para conciliar el trabajo y la vida personal (67,61%), (las mujeres en mayor 
medida que los hombres), y el elevado coste de vida o la dificultad para ahorrar o llegar a fin de mes (66,57%). 6 de cada 10 piensa que son 
los ingresos insuficientes lo que hace que descienda la natalidad (64,26%). Más de la mitad de los encuestados consideran que la situación 
del mercado de trabajo motiva un descenso de la natalidad (53,57%), seguido de la escasez de ayudas a la crianza de hijos (45,22%) y la 
incorporación de la mujer al mercado laboral (27,70%). Ya en menor porcentaje le sigue, la falta de estabilidad sentimental para formar una 
familia (18,52%), deseo de no tener hijos (18,39%) y aumento de la infertilidad (9,09%). Solo el 1,17% indica que ninguno de los motivos 
citados afecta a la natalidad. Cabe destacar que los más jóvenes en mayor medida, piensan que no se tiene hijos porque no se quiere.

Al preguntar por los motivos concretos por los que no han tenido o no piensan 
tener más hijos, 3 de cada 10 españoles indican que es el elevado coste de la vida o 
la dificultad para ahorrar o llegar a fin de mes (34,43%) el principal motivo, seguido de 
los ingresos insuficientes (31,65%) y de la dificultad para conciliar la vida laboral y personal (31,52%). A éstos, le sigue la 
inestabilidad laboral (23,70%), la escasez de ayudas a la crianza de los hijos (23,52%), la comodidad al no tenerlos para poder 
vivir mejor y disfrutar de la vida (14,22%), y ya en menor porcentaje, porque supone un freno profesional y laboral para las 
mujeres (12,65%), por la inestabilidad sentimental para formar una familia (11,43%), por el deseo de no tener niños (11,13%) o 
problemas de fertilidad o dificultad para tenerlos (8,78%). Solo el 17,17% indican que han tenido o tendrán los que les gustaría.

A los españoles les gustaría tener o haber tenido una media de 2,12 hijos, este dato desciende 
a 1,38 hijos al preguntarles por los que tienen o piensan que tendrán. Casi el 50% de los españoles, han tenido o tendrán menos 
hijos de los que les hubiera gustado y solo el 4,35% aseguran haber tenido o tendrán más hijos de los que les gustaría.
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2.4 LONGEVIDAD Y CUARTA GENERACIÓN

Un tercio de los 
españoles, los hombres 
en mayor medida 
(33,13%), consideran 
que las marcas tienen 
en cuenta a los mayores 
en su publicidad. Por otro 
lado, aproximadamente 9 de cada 
10 opinan que en un futuro la gente 
seguirá trabajando más allá de los 
65 años (88,26%). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Por otro lado, casi el 
90% de los españoles, 
en mayor porcentaje 
los mayores de 34 
años, consideran que 
las personas mayores 
aportan diferentes 
aspectos en el entorno 
laboral, de los cuales el 80,17% 
opinan que aportan experiencia y 
conocimiento, el 57,13% capacidad 
de formar a otros empleados 
más jóvenes, un 31,04% mayor 
capacidad de resolución, un 17,26% 
mayor capacidad de adaptación y 
únicamente el 10,09% consideran 
que no aportan nada diferencial en 
comparación a otras edades. Son las 
personas de mayor edad, quienes 
en mayor medida piensan que las 
personas mayores aportan valor al 
entorno laboral. 
 
 

Un 86,04% de los 
españoles cambiaría 
algo en su vida si 
pudieran vivir 100 
años. De ellos, más del 50% 
se cuidaría más físicamente 
(51,57%), intentarían vivir sin 
tantas preocupaciones (51,00%) 
y viajarían mucho más (46,83%). 
Seguidamente, 3 de cada 10 
ahorraría más (30,35%), 2 de cada 
10 intentarían trabajar menos 
(20,00%), intentarían estudiar más 
(19,87%) y buscarían un trabajo 
que les motivara más (18,87%). A 
continuación, en menor porcentaje, 
un 12,65% se irían a vivir fuera 
de España y en torno a 1 de cada 
20 no se atarían a una pareja 
estable (5,74%) y no tendrían hijos 
(4,30%). Sin embargo, el 13,96% 
no cambiaría nada de su vida. Las 
mujeres en mayor medida que los 
hombres cambiarían algo de su 
vida, intentarían vivir sin tantas 
preocupaciones y viajarían más. 

En su jubilación, el 
85,83% de los españoles, 
pasarían más tiempo 
con sus seres queridos 
(siendo las mujeres en mayor 
medida que los hombres), un 
81,70% piensan que será una 
etapa activa es su vida y el 76,04% 
creen que llevarán a cabo nuevos 
proyectos personales. Tras éstos, 
más de la mitad piensan que viajará 
constantemente (56,04%), buscarán 
una labor, aunque este poco o nada 
remunerada, que tenga propósito 
social (53,17%). Sin embargo, un 
51,91% piensan que la salud física 
no les permitirá hacer todo lo que 
hacían antes, el 35,00% opina que 
la jubilación será el momento de 
hacer un gran cambio en su vida y 
el 26,09% tiene el propósito de no 
hacer nada. Las mujeres más que 
los hombres, tienen la intención 
de hacer más cosas durante su 
jubilación.



Ficha técnica 
y Metodología03



15

OBJETIVOS    /    CONCLUSIONES    /    METODOLOGÍA    /    DATOS SOCIO-DEMOGRÁFICOS    /    ANÁLISIS ESTADÍSTICO Y SEGMENTACIONES

Metodología - Ficha técnica03
MUESTRA
Individuos de 18 a 65 años de edad residentes en España, con una muestra extra de 306 
jubilados. 

TIPO DE ENTREVISTA Y ERROR MUESTRAL
Auto-administrada a través del correo electrónico. N= 2.300 (Error muestral máximo al 95% 
de confianza: +/- 2,0%). 

CAMPO
Del día 19/07/2018 hasta el día 23/07/2018. En total 3 días.

MUESTRA TOTAL
1.994 individuos de 18 a 65 años de edad, más una muestra extra de 306 jubilados, 
pertenecientes al panel de Sondea, seleccionados de forma intencional y proporcional a 
las cuotas de población española (INE Padrón a 1 de enero de 2.018) en función del sexo, 
grupos de edad y Comunidad autónoma, para lo que se invitó a participar en el estudio a un 
total de 11.450 personas, obteniendo una tasa del respuesta del 20,1%.
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Segú sexo
HOMBRES: 50,11%
MUJERES: 49,89%

Según edad
18-24: 10,80%
25-34: 18,51%
35-44: 25,80%
45-54: 24,91%
55-65: 19,98%
+Muestra 306 jubilados

PERFIL SOCIO-DEMOGRÁFICO

Metodología - Ficha técnica03
CCAA:

5,56%

2,14% 1,23% 4,57%

1,36%

0,66%

2,73% 16,18%

10,59%

3,19%

4,93%

14,28%

4,32%

18,56%

2,28%

4,88%

2,53%
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Datos Socio- demográficos04
SEXO

NIVEL DE ESTUDIOS

EDAD CLASE SOCIAL

OCUPACIÓN
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Datos Socio- demográficos04
JUBILADOS

REGIÓN

TAMAÑO DEL MUNICIPIO

CC.AA.



Análisis estadístico 
y segmentaciones05



21

OBJETIVOS    /    CONCLUSIONES    /    METODOLOGÍA    /    DATOS SOCIO-DEMOGRÁFICOS    /    ANÁLISIS ESTADÍSTICO Y SEGMENTACIONES

5.1 PENSIONISTAS 

79,74%

76,14%

41,50%

30,07%

29,41%

Considero que tengo buena calidad de vida

Soy más feliz desde que me he jubilado

Me cuesta llegar a fin de mes

Me gustaría seguir trabajando / echo de 
menos trabajar

Tengo otros ingresos más allá de mi pensión

5.1 PENSIONISTAS 

8 de cada 10 pensionistas consideran que tienen una buena calidad de vida (79,74%) y 3 de cada 4 consideran que son más felices 
desde que se han jubilado (76,14%). Sin embargo, 4 de cada 10 indican que les c uesta llegar a fin de mes (41,50%), a 3 de cada 10 les 
gustaría seguir trabajando (30,07%) e indican que tienen otros ingresos más allá de la pensión (29,41%)
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5.1 PENSIONISTAS 

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se 
basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

Los españoles encuestados de 
clase social alta y media, los que 
tienen estudios superiores y los 
que consideran que España es un 
buen país para jubilarse, en mayor 
medida que el resto, consideran 
que tienen buena calidad de vida. 
Además los que piensan que 
España es un buen país para 
jubilarse, en mayor proporción 
que el resto, es más feliz desde 
que se ha jubilado. Por otro lado, 
son las personas de clase social 
baja, aquellos que tienen estudios 
medios y los españoles que no 
están ahorrando para la jubilación, 
a quienes en mayor medida que el 
resto, les cuesta llegar a fin de mes.
Mientras, que los que tienen 
ingresos más allá de la pensión, 
son, en mayor medida que el resto, 
los pensionistas encuestados de 
clase social alta, los que tienen 
estudios superiores.

Considero que tengo 
buena calidad de vida

Soy más feliz desde que 
me he jubilado

Me cuesta llegar a 
fin de mes

Me gustaría seguir trabajando / 
echo de menos trabajar

Tengo otros ingresos más allá 
de mi pensión

Total 79,74 76,14 41,50 30,07 29,41

Sexo Hombre (A) 80,10 77,11 43,78 28,86 30,35
Mujer (B) 79,05 74,29 37,14 32,38 27,62

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
De 25 a 34 años (B) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
De 35 a 44 años (C) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
De 45 a 54 años (D) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
De 55 a 64 años (E) 72,22 88,89 50,00 38,89 27,78
65 o más (F) 80,21 75,35 40,97 29,51 29,51

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 75,00 79,00 47,00 31,00 28,00

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 80,56 81,94 44,44 27,78 26,39

Más de 200.000 
hab. (C) 82,84 70,90 35,82 30,60 32,09

Ocupación Trabaja (A) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
No trabaja (B) 79,74 76,14 41,50 30,07 29,41

Jubilado Sí (A) 79,74 76,14 41,50 30,07 29,41
No (B) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Clase social
Alta (A) 90,63 78,13 28,13 34,38 56,25
Media (B) 84,50 79,00 34,00 26,50 30,00
Baja (C) 62,16 67,57 67,57 37,84 16,22

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 82,93 87,80 43,90 21,95 17,07
Medios (B) 71,81 73,15 48,99 33,56 23,49
Superiores (C) 88,79 75,86 31,03 28,45 41,38

Región

Centro (A) 75,41 75,41 32,79 34,43 32,79
Este (B) 78,95 63,16 47,37 28,95 23,68
Noreste (C) 80,52 83,12 33,77 25,97 22,08
Norte (D) 86,27 78,43 39,22 19,61 37,25
Sur (E) 78,48 74,68 54,43 37,97 31,65

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 100,00 80,43 8,70 23,91 47,83
NO (B) 76,15 75,38 47,31 31,15 26,15

Creen que España es un buen país para 
jubilarse

Sí (A) 85,54 80,99 37,19 26,03 32,64
No (B) 57,81 57,81 57,81 45,31 17,19

C
C

B

B B
A A

B

B

AB

BC

A

C

AB
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5.1 PENSIONISTAS 

Desde que estás jubilado, has 
incrementado tus gastos en:

¿Eres consciente de que 
vivirás entre 15 y 20 años 
como jubilado?

Viajes - 44,12% 

Ocio - 43,79% 

Hostelería - 36,60%

Cultura - 34,31 %

No

Sí
86,93%

13,07%

Más del 40% de los jubilados encuestados aseguran que gastan 
más en viajes (44,12%) y en ocio (43,79%) desde que se han 
jubilado, seguido en menor porcentaje en hostelería (36,60%) y cultura 
(34,31%). Son casi el 90% de los jubilados los que son conscientes de 
que vivirán como jubilados entre 15 y 20 años (86,93%).
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5.1 PENSIONISTAS 

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se basan en 
pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

Los pensionistas que gastan más 
en viajes, en mayor medida que 
el resto, son los hombres, las 
personas de clase social media y 
los que están ahorrando. Además, 
gastan en ocio, en mayor proporción 
que el resto, los pensionistas 
españoles de clase social media.
Las personas de clase social 
alta y clase social media han 
incrementado el gasto en hostelería 
y cultura.
Por otro lado, los pensionistas 
encuestados con estudios 
superiores y los que creen que 
España es un buen país para 
jubilarse, en mayor mediad que el 
resto, sabe que vivirán entre 15 y 20 
años como jubilado.

He incrementado mis gastos en:
Viajes Ocio Hostelería Cultura

Total 44,12 43,79 36,60 34,31

Sexo Hombre (A) 48,26 45,27 38,81 32,84
Mujer (B) 36,19 40,95 32,38 37,14

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 0,00 0,00 0,00 0,00
De 25 a 34 años (B) 0,00 0,00 0,00 0,00
De 35 a 44 años (C) 0,00 0,00 0,00 0,00
De 45 a 54 años (D) 0,00 0,00 0,00 0,00
De 55 a 64 años (E) 50,00 50,00 44,44 33,33
65 o más (F) 43,75 43,40 36,11 34,38

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 47,00 49,00 40,00 36,00

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 44,44 40,28 31,94 36,11

Más de 200.000 
hab. (C) 41,79 41,79 36,57 32,09

Ocupación Trabaja (A) 0,00 0,00 0,00 0,00
No trabaja (B) 44,12 43,79 36,60 34,31

Jubilado Sí (A) 44,12 43,79 36,60 34,31
No (B) 0,00 0,00 0,00 0,00

Clase social
Alta (A) 46,88 53,13 46,88 43,75
Media (B) 50,00 47,50 40,00 38,00
Baja (C) 27,03 29,73 22,97 20,27

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 43,90 48,78 43,90 21,95
Medios (B) 41,61 42,95 35,57 32,89
Superiores (C) 47,41 43,10 35,34 40,52

Región

Centro (A) 42,62 40,98 29,51 29,51
Este (B) 36,84 34,21 28,95 21,05
Noreste (C) 44,16 45,45 36,36 32,47
Norte (D) 45,10 52,94 45,10 49,02
Sur (E) 48,10 43,04 40,51 36,71

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 60,87 50,00 36,96 41,30
NO (B) 41,15 42,69 36,54 33,08

Creen que España es un buen país para 
jubilarse

Sí (A) 46,69 45,87 38,02 35,95
No (B) 34,38 35,94 31,25 28,13

Sé que viviré entre 15 y 20 años 
como jubilado

Sí No
86,93 13,07
88,56 11,44
83,81 16,19
0,00 0,00
0,00 0,00
0,00 0,00
0,00 0,00

94,44 5,56
86,46 13,54

86,00 14,00

84,72 15,28

88,81 11,19

00,00 0,00
86,93 13,07
86,93 13,07
0,00 0,00

100,00 0,00
86,00 14,00
83,78 16,22
92,68 7,32
80,54 19,46
93,10 6,90
91,80 8,20
84,21 15,79
83,12 15,88
90,20 9,80
86,08 13,92
86,96 13,04
86,92 13,08
89,26 10,74
78,13 21,88

B

C C C C

B

B
A

C

C C

B
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5.1 PENSIONISTAS 

Mis ahorros:
Media: 53.356,26

Cuento con ahorros para:

Seguro de decesos
Salud/Tratamiento médico
Residencia/dependencia

49
,3

5%

69
,6

1%78
,1

0%

27,78%

28,43%

21,57%

9,48%

12,75%Más de 100.000

De 50.001 a 100.000

De 10.001 a 50.000

Menos de 10.000

No tengo ahorros

6 de cada 10 pensionistas (61,44%) han hecho una buena planificación financiera para su 
jubilación. El ahorro medio con el que los jubilados llegan a la jubilación es de 53.356,26 euros 
sin embargo, casi 6 de cada 10 no tienen ningún tipo de ahorros (27,78%) o tiene menos de 1.000 
euros (28,43%). Por lo general, los pensionistas tendrían ahorros para el seguro de decesos 
(78,10%) y para la Salud / Tratamientos médicos (69,61%). En menor porcentaje tendrían ahorros 
suficientes para residencia / dependencia.

He hecho una buena 
planificación financiera:

Sí

No
38,56%

61,44%
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5.1 PENSIONISTAS 

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se 
basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

¿Crees que has hecho una buena planificación financiera para tu jubilación?
Sí No

Total 61,44 38,56

Sexo Hombre (A) 61,69 38,31
Mujer (B) 60,95 39,05

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 0,00 0,00
De 25 a 34 años (B) 0,00 0,00
De 35 a 44 años (C) 0,00 0,00
De 45 a 54 años (D) 0,00 0,00
De 55 a 64 años (E) 55,56 44,44
65 o más (F) 61,81 38,19

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 55,00 45,00

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 63,89 36,11

Más de 200.000 
hab. (C) 64,93 35,07

Ocupación Trabaja (A) 0,00 0,00
No trabaja (B) 61,44 38,56

Jubilado Sí (A) 61,44 38,56
No (B) 0,00 0,00

Clase social
Alta (A) 78,13 21,88
Media (B) 67,00 33,00
Baja (C) 39,19 60,81

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 68,29 31,71
Medios (B) 52,35 47,65
Superiores (C) 70,69 29,31

Región

Centro (A) 65,57 34,43
Este (B) 60,53 39,47
Noreste (C) 70,13 29,87
Norte (D) 62,75 37,25
Sur (E) 49,37 50,63

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 86,96 13,04
No (B) 56,92 43,08

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 67,36 32,64
No (B) 39,06 60,94

Ahorros medios
53.356,26
58.747,88
43.035,18

81.486,17
51.598,15

48.547,67

30.044,58

69.470,45

53.356,26
53.356,26

182.345,00
48.526,76
10.630,08
30.451,73
30.567,93
90.723,06
50.233,36
40.474,34
54.145,26
73.120,43
48.435,82
85.435,22
47.680,76
59.790,77
29.025,78

¿Con cuántos ahorros has llegado a la jubilación? 
No tengo ahorros Menos de 10.000 De 10.001 a 50.000 De 50.001 a 100.000 Más de 100.000

27,78 28,43 21,57 9,48 12,75
24,38 26,87 24,38 10,45 13,93
34,29 31,43 16,19 7,62 10,48
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

27, 78 33,33 16,67 0,00 22,22
27,78 28,13 21,88 10,07 12,15

32,00 31,00 17,00 7,00 13,00

23,61 36,11 26,39 6,94 6,94

26,87 22,39 22,39 12,69 15,67

00,00 0,00 0,00 0,00 0,00
27,78 28,43 21,57 9,48 12,75
27,78 28,43 21,57 9,48 12,75
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
9,38 15,63 12,50 12,50 50,00

26,00 27,50 24,00 11,50 11,00
40,54 36,49 18,92 2,70 1,35
29,27 39,02 14,63 4,88 12,20
35,57 30,20 20,81 6,04 7,38
17,24 22,41 25,00 15,52 19,83
24,59 27,87 22,95 11,48 13,11
44,74 23,68 13,16 5,26 12,16
18,18 33,77 25,97 12,99 9,09
25,49 25,49 21,57 9,80 17,65
32,91 27,85 20,25 6,33 12,66
10,87 15,22 36,96 15,22 21,74
30,77 30,77 18,85 8,46 11,15
24,79 26,03 24,79 11,16 13,22
39,06 37,50 9,38 3,13 10,94

¿Dirías que cuentas con ahorros suficientes para alguna de estas situaciones? 
Seguro de decesos Salud/Tratamiento médico Residencia/dependencia

78,10 69,61 49,35
81,09 74,13 51,24
72,38 60,95 45,71
0,00 0,00 0,00
0,00 0,00 0,00
0,00 0,00 0,00
0,00 0,00 0,00

88,89 61,11 38,89
77,43 70,14 50,00

70,00 67,00 44,00

87,50 72,22 50,00

79,10 70,15 52,99

00,00 0,00 0,00
78,10 69,61 49,35
78,10 69,61 49,35
0,00 0,00 0,00

84,38 87,50 71,88
82,00 75,50 54,00
64,86 45,95 27,03
68,29 60,98 51,22
77,85 61,74 41,61
81,90 82,76 58,62
73,77 72,13 50,82
76,32 68,42 50,00
76,62 67,53 48,05
86,27 78,43 56,86
78,48 64,56 44,30
93,48 93,48 76,09
75,38 65,38 44,62
81,82 73,55 54,55
64,06 64,69 29,69

C
C

B

B

B
A

A

C

AB

B

BC
C

AB

B

B
A

A A
B

B

B

B

C
BC

A

C

B B

B B

B

B

C
C

AB

C
C

B

B

C

C

A
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5.1 PENSIONISTAS 

Son las personas de clase social 
media y alta, los pensionistas 
encuestados con estudios 
superiores, los que están 
ahorrando y los que creen que 
España es un buen país para 
jubilarse, quienes en mayor 
proporción que el resto, han 
hecho una buena planificación 
financiera para su jubilación.
Los pensionistas residentes en 
municipios grandes, los de clase 
social alta y media, los que tienen 
estudios superiores, los que están 
ahorrando y los que creen que 
España es un buen país para la 
jubilación, en mayor medida que el 
resto, tienen mayores ahorros.

Sin embargo. Los pensionistas de 
clase social baja, los que tienen 
estudios medios y los residentes en 
la zona Este, en mayor medida que 
el resto, no tienen ahorros.
Son los pensionistas de clase 
social alta y media, los que están 
ahorrando y los que tienen estudios 
superiores, quienes en mayor 
medida que el resto tienen más 
de 100.000 euros ahorrados. Los 
pensionistas residentes en los 
municipios medianos, en mayor 
medida,  tienen ahorros suficientes 
para el Seguro de Decesos. 
Mientras, la clase social alta y 
media, en mayor proporción, los 
tiene para la Salud/tratamiento 
medico o para la Residencia/ 
dependencia.
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5.1 PENSIONISTAS 

¿Consideras que tus hábitos de compra o 
de consumo se han vuelto más exigentes 
desde que te has jubilado?

¿Qué nuevas tecnologías crees que 
utilizan los jubilados en su día a día?   

Internet - 97,06% 

Móvil/smartphone - 96,73% 

Apps - 78,43%

Redes Sociales - 68,46 %

Más de la mitad de los pensionistas han cambiado los hábitos de consumo desde que se han jubilado (56,86%), frente a un 43,14% que no lo han 
hecho. De los que han cambiado sus hábitos, en primer lugar, intentan consumir productos bajos en calorías, ligth o sin azúcar (38,24%), se preocupan 
más por la calidad que por el precio (33,33%), prefieren el pequeño comercial a las grandes superficies (23,53%) y en menor porcentaje se fijan en la 
procedencia de los alimentos (20,92%). Casi el 100% de los jubilados utiliza Internet (97,06%) o el móvil/ Smarthphone (96,73%) mientras que en torno a 
8 de cada 10 utilizan Apps (78,43%) y 7 de cada 10 usan las RR.SS (68,46%).

Intento consumir productos bajos en calorias, light 
o sin azúcar.
Me preocupo más por la calidad que por el precio.
Prefiero el pequeño comercio a las grandes 
superficies.
Me fijo más en la procedencia de los alimentos 
(bio, ecológicos).
Mis hábitos de consumo no han cambiado en 
absoluto.

43
,1

4

20
,9

2

23
,5

3

33
,3

3

38
,2

4

Sí 56,86% No 43,14%
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5.1 PENSIONISTAS 

Mis compras son más exigentes...

Intento consumir pro-
ductos bajos en calo-
rías, light o sin azúcar

Me preocupo 
más por la cali-
dad que por el 

precio

Prefiero el pequeño 
comercio a las 

grandes superficies

Me fijo más en la 
procedencia de 
los alimentos

Mis hábitos de 
consumo no han 

cambiado en absoluto

Total 38,24 33,33 23,53 20,92 43,14

Sexo Hombre (A) 41,79 36,32 23,38 20,40 40,80
Mujer (B) 31,43 27,62 23,81 21,90 47,62

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
De 25 a 34 años (B) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
De 35 a 44 años (C) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
De 45 a 54 años (D) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
De 55 a 64 años (E) 38,89 33,33 44,44 33,33 38,89
65 o más (F) 38,19 33,33 22,22 20,14 43,40

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 36,00 35,00 26,00 22,00 41,00

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 41,67 30,56 19,44 19,44 40,28

Más de 200.000 
hab. (C) 38,06 33,58 23,88 20,90 46,27

Ocupación Trabaja (A) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
No trabaja (B) 38,24 33,33 23,53 20,92 43,14

Jubilado Sí (A) 38,24 33,33 23,53 20,92 43,14
No (B) 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Clase social
Alta (A) 34,38 56,25 25,00 21,88 37,50
Media (B) 40,50 33,50 22,00 22,00 42,00
Baja (C) 33,78 22,97 27,03 17,57 48,65

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 36,59 29,27 21,95 19,51 39,02
Medios (B) 36,91 32,21 23,49 20,81 48,99
Superiores (C) 40,52 36,21 24,14 21,55 37,07

Región

Centro (A) 32,79 24,59 19,67 14,75 50,82
Este (B) 39,47 18,42 21,05 7,89 50,00
Noreste (C) 31,17 29,87 21,38 16,88 48,05
Norte (D) 43,14 45,10 29,41 37,25 29,41
Sur (E) 45,57 43,04 24,05 25,32 37,97

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 43,48 52,17 17,39 26,09 32,61
No (B) 37,31 30,00 24,62 20,00 45,00

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 37,19 34,30 23,55 21,49 42,98
No (B) 42,19 29,19 23,44 18,75 43,75

Utilizan nuevas tecnologías...
Internet Teléfono móvil/Smartphone Aplicaciones móviles Redes sociales
97,06 96,73 78,43 78,10
97,01 96,52 78,11 76,62
97,14 97,14 79,05 80,95
0,00 0,00 0,00 0,00
0,00 0,00 0,00 0,00
0,00 0,00 0,00 0,00
0,00 0,00 0,00 0,00

100,00 100,00 83,33 83,33
96,88 96,53 78,13 77,78

99,00 94,00 76,00 78,00

94,44 97,22 72,22 81,94

97,01 98,51 83,58 76,12

0,00 0,00 0,00 0,00
97,06 96,73 78,43 78,10
97,06 96,73 78,43 78,10
0,00 0,00 0,00 0,00

100,00 93,75 81,25 81,25
96,00 98,00 82,00 78,00
98,65 94,59 67,57 77,03
97,56 100,00 75,61 75,61
96,64 95,97 76,51 81,21
97,41 96,55 81,90 75,00
96,72 96,72 80,33 75,41
92,11 97,37 76,32 68,42
97,40 97,40 79,22 80,52
96,08 96,08 78,43 86,27

100,00 96,20 77,22 77,22
97,83 93,48 89,13 73,91
96,92 97,31 76,54 78,85
96,69 97,11 79,34 79,34
98,44 95,31 75,00 73,44

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se basan en pruebas bilaterales con un nivel de 
significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

Los pensionistas de clase social 
alta, en mayor medida que el 
resto, indican que desde que se 
han jubilado se preocupan más 
por la calidad que por el precio.
El grupo de pensionistas con edad 
comprendida entre los 55 a 64 
años, en mayor porcentaje que el 
resto, prefiere el pequeño comercio 
a las grandes superficies. Mientras, 
los residentes en la zona Norte de 
España, en mayor medida, se fijan 
en la procedencia de los alimentos.
Por otro lado, las aplicaciones del 
móvil son utilizadas, en mayor 
proporción por los pensionistas 
encuestados de clase media, que 
por el resto.

F
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B

B

C
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5.2 JUBILACIÓN 

55,13%

37,35%

25,35%

11,30%

13,96%No creo que me vaya a hacer falta 
complementar la pensión pública

Con ayuda de familiares

Con mi vivienda en propiedad (hipoteca 
inversa o alquiler)

Con productos específicos de ahorro 
a largo plazo (planes de pensiones, 

fondos de inversión...)

Con ahorros

Más del 80% de los españoles (86,04%), creen que les hará falta 
complementar la pensión pública, y de éstos, más de la mitad lo harán 
con ahorros (55,13%), un 37,35% con productos específicos de ahorro a 
largo plazo, un 25,35% lo hará con su vivienda en propiedad y en menor 
porcentaje lo harán con ayuda de los familiares (11,30%). Solo el 13,96% 
cree que no le hará falta complementar la pensión pública.

Además de la pensión pública, 
me financiaré:

Sí

No

13,96%

86,04%
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5.2 JUBILACIÓN 

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se basan en pruebas bilaterales 
con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

Los españoles menores de 55 años 
de edad, los que trabajan, los que 
no están jubilados, aquellos que 
se consideran de clase social alta 
y media y los que tienen estudios 
superiores, en mayor media que el 
resto, complementarán la pensión 
pública con ahorros.
Mientras, los menores de 65 
años, los residentes en municipios 
grandes, los que trabajan, la 
clase social alta y media y los 
que tienen estudios medios o 
superiores, en mayor porcentaje, 
la complementarán con productos 
específicos a largo plazo.
Los más jóvenes (18 a 24 años), los 
que no trabajan, la clase social baja, 
y los que tienen estudios medios 
o superiores, en mayor proporción 
que el resto, la complementarán con 
ayuda de los familiares.
Las mujeres, los menores de 
65 años, los trabajadores, los 
que no están jubilados, los que 
tienen estudios superiores y los 
encuestados que están ahorrando 
para su jubilación, en mayor medida 
que el resto, creen que les hará falta 
complementar la pensión pública.

Además de la pensión pública, ¿cómo crees que financiarás tu jubilación?

Con ahorros
Con productos es-
pecíficos de ahorro 

a largo plazo

Con vivienda en 
propiedad (hipoteca 
inversa o alquiler)

Me fijo más en la 
procedencia de 
los alimentos

No creo que me vaya a 
hacer falta  complementar 

la pensión pública
Total 55,13 37,35 25,35 11,30 13,96

Sexo Hombre (A) 55,08 38,31 25,72 10,34 15,99
Mujer (B) 55,18 36,38 24,98 12,27 11,92

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 63,64 46,82 19,09 17,27 6,82
De 25 a 34 años (B) 69,46 40,27 21,89 12,16 4,59
De 35 a 44 años (C) 63,06 40,81 25,92 10,25 8,90
De 45 a 54 años (D) 53,91 36,07 30,46 8,82 11,62
De 55 a 64 años (E) 44,22 37,69 25,13 10,05 18,09
65 o más (F) 33,78 22,30 25,00 13,51 38,18

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 52,78 33,33 25,15 10,09 15,35

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 59,08 37,52 22,30 11,37 12,26

Más de 200.000 
hab. (C) 53,99 40,15 27,69 12,14 14,16

Ocupación Trabaja (A) 58,86 40,95 26,95 9,42 9,85
No trabaja (B) 46,36 28,86 21,57 15,74 23,62

Jubilado Sí (A) 33,01 21,57 24,84 13,73 39,22
No (B) 58,53 39,77 25,43 10,93 10,08

Clase social
Alta (A) 61,61 51,34 29,46 7,14 13,84
Media (B) 56,78 39,63 26,13 8,18 14,29
Baja (C) 49,63 28,11 22,40 19,03 13,32

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 49,19 23,24 22,70 16,22 17,84
Medios (B) 50,25 32,80 23,17 12,84 16,25
Superiores (C) 60,47 43,74 27,73 9,12 11,27

Región

Centro (A) 56,75 36,97 27,73 11,65 13,12
Este (B) 54,64 34,77 26,49 13,58 14,57
Noreste (C) 55,17 39,54 28,97 11,03 11,95
Norte (D) 53,22 41,46 22,69 8,96 17,37
Sur (E) 55,04 35,19 21,95 11,43 13,83

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 66,83 54,27 25,52 8,34 4,91
No (B) 45,82 23,89 25,21 13,66 21,16

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 54,93 38,59 25,05 9,58 16,40
No (B) 55,48 35,22 24,15 14,25 9,78

 
No creo que me vaya a 

hacer falta complementar 
la pensión pública

No creo que me vaya a 
hacer falta complementar la 

pensión pública
86,04 13 %
84,01 15,99
88,08 11,92
93,18 6,82
95,41 4,59
91,10 8,90
88,38 11,62
81,91 18,09
61,82 38,18

84,65 15,35

87,74 12,26

85,84 14,16

90,15 9,85
76,38 23,62
60,78 39,22
89,92 10,08
86,16 13,84
85,71 14,29
86,68 13,32
82,16 17,84
83,75 16,25
88,73 11,27
86,88 13,12
85,43 14,57
88,05 11,95
82,63 17,37
86,17 13,83
95,09 4,91
78,84 21,16
83,60 16,40
90,22 9,78
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5.2 JUBILACIÓN 

¿Estás ahorrando actualmente 
para tu jubilación?

Sí

No

55,70%

44,30%

Sí estoy ahorrando para mi jubilación
Porque creo que la pensión pública no será 

suficiente para cubrir gastos básicos

Porque me gustaría gozar del máximo nivel de vida 
posible cuando me retire

Porque tiene beneficios fiscales

Ninguna de las anteriores

64,67%

46,81%

No estoy ahorrando para mi jubilación

Porque no me lo puedo permitir económicamente

Pero tengo intención de hacerlo

Porque no lo considero necesario

Ninguna de las anteriores

18,55%

3,63%

61,20%

17,41%

14,44%

14,75%

El 44,30% de los españoles encuestados, están ahorrando para la 
jubilación, de ellos 64,67% lo hacen porque creen que la pensión no 
será suficiente para cubrir los gastos, casi la mitad porque les gustaría 
disfrutar de un máximo nivel de vida (46,81%) y en menor porcentaje, 
porque tienen beneficios fiscales (18,55%).
Por el contrario, más de la mitad de los encuestados (55,70%) no están 
ahorrando porque no se lo pueden permitir económicamente (61,20%) 
y, en menor porcentaje, indican que tienen intención de hacerlo un 
17,41%. Solo, el 14,44% no lo hacen porque no lo considera necesario.
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5.2 JUBILACIÓN 

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se basan en pruebas bilaterales 
con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

¿Estás ahorrando actualmente para tu jubilación?
Sí No

Total 44,30 55,70

Sexo Hombre (A) 45,96 54,04
Mujer (B) 42,65 57,35

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 30,45 69,55
De 25 a 34 años (B) 44,86 55,14
De 35 a 44 años (C) 51,64 48,36
De 45 a 54 años (D) 52,51 47,49
De 55 a 64 años (E) 52,76 47,24
65 o más (F) 15,88 84,12

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 39,04 60,96

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 45,94 54,06

Más de 200.000 
hab. (C) 46,96 53,04

Ocupación Trabaja (A) 52,73 47,27
No trabaja (B) 24,96 75,51

Jubilado Sí (A) 15,03 84,97
No (B) 48,80 51,20

Clase social
Alta (A) 63,39 36,61
Media (B) 46,09 53,91
Baja (C) 34,41 65,59

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 35,14 64,86
Medios (B) 37,11 62,89
Superiores (C) 52,24 47,76

Región

Centro (A) 49,35 50,65
Este (B) 43,71 56,29
Noreste (C) 41,61 39,54
Norte (D) 43,70 56,30
Sur (E) 42,56 57,44

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 100,00 0,00
No (B) 0,00 100,00

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 45,97 54,03
No (B) 41,46 58,54

¿Por qué?
Creo que la pensión 

pública no será suficiente 
para cubrir gastos básicos

Me gustaría gozar del 
máximo nivel de vida 

posible cuando me retire
Tiene beneficios fiscales Ninguna de las anteriores

64,67 46,81 18,55 3,63
60,87 51,42 21,55 3,02
68,78 41,84 15,31 4,29
56,72 55,22 13,43 2,99
68,07 42,77 16,87 3,61
67,42 44,19 19,10 3,00
68,32 49,62 17,18 2,29
60,95 46,19 20,95 3,33
44,68 51,06 25,53 17,02

63,30 42,32 15,36 4,49

64,31 45,98 18,01 3,86

65,76 50,11 20,86 2,95

64,51 47,47 19,86 2,59
65,48 43,45 11,90 8,93
45,65 50,00 21,74 17,39
65,57 46,66 18,40 2,98
54,93 60,56 23,24 4,93
63,71 46,42 19,78 3,74
73,19 39,57 12,34 2,55
67,69 40,00 10,77 3,08
67,03 43,78 15,95 3,24
62,84 49,49 21,06 3,94
63,67 47,57 22,10 2,62
62,88 48,48 17,42 6,06
70,17 43,65 17,68 3,31
60,26 45,51 22,44 5,13
65,37 48,06 14,13 2,83
64,67 46,81 18,55 3,63
0,00 0,00 0,00 0,00

62,07 49,78 20,69 3,45
69,60 41,19 14,49 3,98

¿Por qué?
No me lo puedo permitir 

económicamente
Pero tengo la intención de 

hacerlo
No lo considero tan 

necesario Ninguna de las anteriores

61,20 17,41 14,44 14,75
56,75 15,27 17,04 17,68
65,40 19,42 11,99 11,99
63,40 32,68 12,42 10,46
65,20 27,45 14,22 5,39
59,60 26,80 15,20 7,60
75,95 13,08 9,70 5,91
68,09 9,57 17,02 9,57
38,96 0,40 17,67 44,58

63,79 15,35 13,67 14,15

59,56 20,22 15,57 13,39

60,24 17,07 14,26 16,27

64,74 22,67 14,81 7,21
55,98 9,65 13,90 25,87
38,85 00,00 19,23 43,46
66,90 21,84 13,22 7,44
26,83 30,49 30,49 20,73
55,39 17,84 16,78 17,71
77,23 14,29 7,59 8,71
65,83 8,33 11,67 15,00
66,03 15,63 13,72 13,72
54,49 21,54 15,92 15,92
66,79 14,23 12,04 13,14
58,24 18,82 16,47 16,47
55,51 18,82 16,54 17,32
53,73 18,91 15,92 16,92
66,23 18,32 13,09 12,30
0,00 0,00 0,00 0,00

61,20 18,32 13,09 12,30
54,85 17,47 18,11 17,47
71,23 17,30 8,65 10,46
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5.2 JUBILACIÓN 

Los españoles que están 
ahorrando, en mayor media que 
el resto, son los encuestados 
menores de 65 años, los 
residentes en municipios 
medianos o grandes, los 
trabajadores, los de clase social 
alta y media, los que tienen 
estudios superiores o aquellos 
que piensan que España es un 
buen país para jubilarse. De ellos 
las mujeres, los grupos entre los 
35 y los 64 años, los que no están 
jubilados, los de clase social baja 
y los que creen que España es un 
buen país para jubilarse, en mayor 
medida que el resto, son 

quienes ahorran porque creen que 
la pensión pública no será suficiente 
para cubrir los gastos. 
Los mas mayores (65 años o más), 
los que no trabajan y los que están 
jubilados, ahorran pero lo hacen por 
motivos diferentes a los citados.
Sin embargo, las mujeres, los 
españoles menores de 65 años, 
los que trabajan, los que no están 
jubilados, los de clase social media 
y baja, con estudios medios y los 
que residen en la zona Centro y Sur 
de España, en mayor medida que 
el resto, no ahorran porque no se lo 
pueden permitir.
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5.2 JUBILACIÓN 

¿Cómo crees que serán las pensiones del futuro?

89,22%

81,65%

76,65%

59,83%

45,04%Las pensiones de viudedad 
desaparecerán con el tiempo

Las empresas estarán obligadas a ofrecer 
planes de pensiones a sus empleados

Subirán los impuestos o se creará uno 
específico para financiar las pensiones

La edad de jubilación seguirá aumentando 
por encima de los 67 años

Las pensiones de jubilación serán más 
bajas y/o perderán poder adquisitivo

9 de cada 10 españoles creen que las pensiones de jubilación serán más bajas y/o perderán poder adquisitivo (89,22%). Mientras que, 8 
de cada 10 piensan que la edad de jubilación seguirá aumentando por encima de los 67 años (81,65%) y que subirán los impuestos o se creará 
uno especifico para financiar las pensiones (76,65%). En menor porcentaje, más 6 de cada 10 creen que en el futuro las empresas estarán 
obligadas a ofrecer planes de pensiones a sus empleados (59,83%) y el 45,04% opinan que en el futuro las pensiones de viudedad desaparecerán 
con el tiempo.
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5.2 JUBILACIÓN 

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se 
basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

Son las personas de mayor 
edad, quienes piensan en 
mayor medida que el resto, que 
la edad de jubilación seguirá 
aumentando, que subirán los 
impuestos o se creará uno nuevo 
para pagar las pensiones, y que las 
empresas están obligadas a ofrecer 
planes de pensiones, mientras que 
los más jóvenes en mayor medida 
que los le mayor edad, piensan 
que las pensiones de viudedad 
desaparecerán con el tiempo.

¿Cómo crees que serán las pensiones del futuro?
Las pensiones de jubilación 

serán más bajas y/o perderán 
poder adquisitivo

La edad de jubilación 
seguirá aumentando por 
encima de los 67 años

Subirán los impuestos o se 
creará uno específico para 

financiar las pensiones

Las empresas estarán obligadas 
a ofrecer planes de pensiones a 

sus empleados

Las pensiones de viudedad 
desaparecerán con el tiempo

Total 89,22 81,65 76,65 59,83 45,04

Sexo Hombre (A) 88,27 81,49 78,02 59,95 42,66
Mujer (B) 90,17 81,81 75,28 59,70 47,43

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 86,82 75,45 73,64 58,18 57,27
De 25 a 34 años (B) 89,19 77,84 68,38 51,89 54,32
De 35 a 44 años (C) 89,17 83,17 75,63 57,83 50,10
De 45 a 54 años (D) 91,18 81,16 76,95 58,32 44,69
De 55 a 64 años (E) 88,44 82,91 80,15 62,56 31,66
65 o más (F) 88,85 87,50 85,81 73,31 34,21

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 88,89 81,29 73,39 58,19 46,64

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 89,66 80,50 76,96 60,71 43,28

Más de 200.000 
hab. (C) 89,14 82,75 78,81 60,38 45,15

Ocupación Trabaja (A) 89,28 81,41 75,77 58,18 48,08
No trabaja (B) 89,07 82,22 78,72 63,70 37,90

Jubilado Sí (A) 88,56 87,91 85,95 71,90 33,99
No (B) 89,32 80,69 75,23 57,97 46,74

Clase social
Alta (A) 87,05 87,05 79,91 62,05 49,55
Media (B) 89,73 79,68 77,75 61,81 41,78
Baja (C) 88,87 83,89 73,35 55,05 50,22

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 87,03 78,92 76,22 61,62 43,24
Medios (B) 87,96 80,14 75,73 60,88 44,33
Superiores (C) 90,70 83,45 77,55 58,59 45,97

Región

Centro (A) 89,65 83,36 75,60 61,00 43,62
Este (B) 88,08 77,15 74,17 61,59 44,37
Noreste (C) 89,89 83,68 76,32 57,93 51,95
Norte (D) 91,32 85,68 76,32 57,93 44,54
Sur (E) 87,82 79,10 77,14 59,55 42,26

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 92,93 84,69 78,02 62,51 47,01
No (B) 86,26 79,23 75,57 57,69 43,48

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 88,28 80,36 80,01 63,13 38,73
No (B) 90,81 83,86 70,91 54,18 55,83

B B

B

B

AB
B B
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EF
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5.2 JUBILACIÓN 

6 de cada 10 españoles piensan que España es un buen país para 
jubilarse (63,09%). Más de la mitad de los españoles, valoran de las 
ciudades para jubilarse, que tengan buenas infraestructuras y servicios 
cercanos (médico) ( 54,83%), que estén cerca de los seres queridos 
(50,83%) y que el coste de la vida sea bajo (47,48%). Seguido de que sea 
un lugar tranquilo (39,78%), el clima (39,74% y en menor porcentaje que 
tenga playa, montaña, etc. (18,39%) y la oferta cultural y de ocio  (15,70%)

España es un buen país para 
jubilarte/envejecer

¿Qué valorarías más?

Sí

No

36,91%

63,09%
54,83%

50,83%

47,48%

39,74%

18,39%Que tenga playa, montaña, etc.

La oferta cultural y de ocio

El clima

Que el coste de la vida sea bajo

Estar cerca de mis seres queridos

Que tenga buenas infraestructuras y 
servicios cercanos (ej. médico)

15,70%
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5.2 JUBILACIÓN 

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se basan en pruebas bilaterales 
con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

¿Crees que España es un buen país para jubilarte / envejecer?
Sí No

Total 63,09 36,91

Sexo Hombre (A) 66,38 33,62
Mujer (B) 59,79 40,21

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 52,27 47,73
De 25 a 34 años (B) 56,22 43,78
De 35 a 44 años (C) 58,99 41,01
De 45 a 54 años (D) 63,53 36,47
De 55 a 64 años (E) 68,59 31,41
65 o más (F) 78,72 21,28

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 64,33 35,67

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 60,12 39,88

Más de 200.000 
hab. (C) 64,32 35,68

Ocupación Trabaja (A) 62,64 37,36
No trabaja (B) 64,14 35,68

Jubilado Sí (A) 79,08 20,92
No (B) 60,63 39,37

Clase social
Alta (A) 70,09 29,91
Media (B) 66,98 33,02
Baja (C) 52,86 47,14

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 55,68 44,32
Medios (B) 58,78 41,22
Superiores (C) 68,16 31,84

Región

Centro (A) 65,62 34,38
Este (B) 60,93 39,07
Noreste (C) 62,30 37,70
Norte (D) 64,99 35,01
Sur (E) 61,50 38,50

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 65,46 34,54
No (B) 61,20 38,80

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 100,00 0,00
No (B) 0,00 100,00

¿Qué valorarías más de un lugar para jubilarte?
Que tenga buenas infraestructuras 

y servicios cercanos (ej.médico)
Estar cerca de mis seres 

queridos
Que el coste de vida sea 

bajo Que sea un lugar tranquilo El clima Que tenga playa, montaña, 
etc. La oferta cultural y de ocio

54,83 50,83 47,48 39,78 39,74 18,39 15,70
54,56 45,26 44,48 42,92 40,83 19,64 15,46
55,09 56,40 50,48 36,64 38,64 17,15 15,93
48,18 50,91 42,73 43,18 37,27 22,73 21,82
44,59 48,65 42,70 42,97 41,62 20,81 18,11
51,45 50,29 47,39 40,23 42,55 13,73 14,70
59,92 48,90 47,29 37,07 38,08 19,64 12,42
61,81 52,01 48,24 37,44 39,95 19,35 17,09
60,47 56,08 56,42 40,20 36,82 16,89 13,51

57,75 48,68 48,10 44,01 37,43 17,11 13,01

51,99 50,52 48,45 41,95 40,32 19,20 14,48

54,74 52,61 46,33 35,14 41,00 18,74 18,53

53,41 49,44 44,92 39,65 40,95 18,65 15,86
58,16 54,08 53,50 40,09 36,88 17,78 15,31
61,44 55,88 55,23 40,20 37,58 16,34 14,38
53,81 50,05 46,29 39,72 40,07 18,71 15,90
55,36 54,91 36,16 39,73 39,29 20,09 19,20
54,99 51,83 44,58 39,34 42,21 19,60 15,65
54,32 47,44 57,10 40,70 34,85 15,37 14,64
47,03 49,73 55,68 40,00 32,97 17,84 11,89
53,56 50,45 51,25 41,83 38,92 18,25 13,64
57,25 51,34 42,75 37,92 41,59 18,60 18,16
54,16 51,02 47,32 41,04 38,45 18,30 14,79
54,64 48,34 49,01 36,09 43,38 17,88 16,89
60,00 50,34 48,05 39,77 39,31 17,01 15,40
58,26 52,10 46,22 46,50 36,69 17,65 14,57
50,23 51,43 47,22 36,84 41,05 20,00 16,69
54,86 49,07 45,04 40,04 41,41 19,33 15,90
54,80 52,22 49,41 39,58 38,41 17,64 15,53
56,58 53,14 41,49 39,97 42,45 20,33 17,16
51,83 46,88 57,71 39,46 35,10 15,08 13,19
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5.2 JUBILACIÓN 

España es un buen país para 
jubilarse para los hombres, 
los  mayores de 55 años, los 
jubilados, las personas de clase 
social alta y media, los que tienen 
estudios superiores y los que 
están ahorrando para jubilarse, 
en mayor medida que el resto. 
En general, para los mayores de 
54 años, los que no trabajan, los 
jubilados, los que tienen estudios 
superiores, los residentes en la 
zona Noreste y los que piensan 
que España es un buen país para 
jubilarse, lo que más valorarían de 
un lugar para jubilarse es que tenga 

buenas infraestructuras y servicios 
cercanos, mientras que las mujeres, 
los que no trabajan y los que creen 
que España es un buen sitio para 
jubilarse, en mayor medida que el 
resto, valoran más estar cerca de 
los seres queridos.
Los más mayores (65 años o más), 
los que no trabajan, los jubilados, 
los que se consideran de clase 
social baja y los que tienen estudios 
medios, valoran más el bajo coste 
de vida.
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5.2 JUBILACIÓN 

Barcelona (7,96%), Madrid (7,30%), Málaga (6,04%) y Valencia (5,96%) son las provincias preferidas por los españoles para jubilarse, seguidas en menor porcentaje de Alicante 
(5,57%), Cádiz (5,04%), Asturias (4,35%), Santa Cruz de Tenerife (4,04%), A Coruña (3,87%) y Las Palmas (3,83%). 

¿Qué provincia elegirías para jubilarte?
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5.2 JUBILACIÓN 

El 58,87% de los encuestados elegirían una determinada provincia para jubilarse  por el buen clima, seguido de la 
tranquilidad (56,65%) y por el entorno (53,35%), en menor porcentaje las elegirían por las buenas infraestructuras y servicios 
(40,13%), por la oferta cultural y de ocio (28,22%) y ya por último por el bajo coste de la vida (25,48%).

¿Por qué motivo elegirías principalmente 
esta provincia para jubilarte?
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5.2 JUBILACIÓN 

6 de cada 10 españoles elegirían Barcelona por el entorno (playa, montaña, pueblos o ciudades) (61,20%) y por 
las buenas infraestructuras y servicios (63,90). El 67,90% elegiría Madrid por las infraestructuras y servicios y más de 
la mitad por la oferta cultural y de ocio (53,00%). Málaga, Valencia, Alicante y Cádiz las elegirán por el buen clima (83,50%, 
86,90%, 85,90% y 88,80% respectivamente) y por el entorno (73,40%, 65%, 65,60% y 69,80% respectivamente).

Asturias y A Coruña las elegirían principalmente por la tranquilidad (73,00%, 76,40%) y el entorno (67,00%, 66,30%). Santa 
Cruz de Tenerife por el clima (88,20%) y la tranquilidad (61,30%) y las Palmas por el buen clima (90,90%), la tranquilidad 
(67,00%) y el entorno (65,90%).

¿Qué provincia elegirías para jubilarte? ¿Y por qué motivo elegirías principalmente esta provincia para jubilarte?

Barcelona Madrid Málaga Valencia Alicante Cádiz Asturias Santa Cruz 
de Tenerife A Coruña Las Palmas

Buen clima 49,70% 24,40% 83,50% 86,90% 85,90% 88,80% 49,00% 88,20% 39,30% 90,90%

Tranquilidad 21,90% 27,40% 39,60% 43,10% 36,70% 65,50% 73,00% 61,30% 76,40% 67,00%

Entorno (playa, montaña, pueblo o 
ciudades) 61,20% 10,70% 73,40% 65,00% 65,60% 69,80% 67,00% 55,90% 66,30% 65,90%

Buenas infraestructuras y servicios 63,90% 67,90% 42,40% 48,90% 38,30% 19,80% 29,00% 25,80% 38,20% 23,90%

Oferta cultural y de ocio 46,40% 53,00% 41,70% 35,80% 21,90% 21,60% 23,00% 18,30% 18,00% 17,00%

Coste de vida bajo 2,20% 4,80% 10,10% 19,00% 21,90% 37,90% 23,00% 39,80% 39,30% 20,50%
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5.2 JUBILACIÓN 

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se basan en pruebas bilaterales 
con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

¿Qué provincia elegirías para jubilarte?

Barcelona Madrid Málaga Valencia Alicante Cádiz Asturias Santa Cruz de 
Tenerife A Coruña Las Palmas

Total 7,96 7,30 6,04 5,96 5,57 5,04 4,35 4,04 3,87 3,83

Sexo Hombre (A) 7,73 6,86 5,82 5,56 5,82 4,78 4,26 4,00 3,82 3,91
Mujer (B) 8,18 7,75 6,27 6,35 5,31 5,31 4,44 4,09 3,92 3,74

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 9,55 6,36 7,27 5,00 3,64 4,55 7,73 2,27 3,18 2,73
De 25 a 34 años (B) 8,65 8,11 6,22 4,59 5,68 5,95 2,70 2,70 2,43 3,78
De 35 a 44 años (C) 6,96 6,38 5,80 6,38 3,48 4,84 4,06 4,26 4,26 5,42
De 45 a 54 años (D) 5,41 6,41 5,81 6,01 7,01 5,61 4,61 5,81 4,61 4,21
De 55 a 64 años (E) 9,05 7,29 6,53 7,54 7,29 3,77 2,51 4,27 3,77 3,52
65 o más (F) 10,47 10,14 5,07 5,41 5,74 5,41 6,42 3,38 4,39 1,69

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 7,02 2,63 5,26 6,29 5,70 3,22 4,68 5,12 5,12 3,65

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 5,91 5,17 6,50 3,25 5,47 7,24 4,58 4,73 2,36 4,28

Más de 200.000 
hab. (C) 10,12 12,25 6,28 7,67 5,54 4,79 3,94 2,77 4,05 3,62

Ocupación
Trabaja (A) 7,43 7,13 5,95 6,01 5,89 4,96 3,84 3,78 3,72 4,46
No trabaja (B) 9,18 7,73 6,27 5,83 4,81 5,25 5,54 4,66 4,23 2,33

Jubilado Sí (A) 10,78 9,80 5,23 5,56 5,88 5,23 6,21 3,92 4,58 1,63
No (B) 7,52 6,92 6,17 6,02 5,52 5,02 4,06 4,06 3,76 4,16

Clase social
Alta (A) 7,14 10,71 8,93 4,91 5,80 4,91 3,57 2,23 5,36 2,68
Media (B) 7,25 7,47 5,60 5,53 6,39 5,74 4,95 3,73 3,59 3,59
Baja (C) 9,66 5,86 6,00 7,17 3,81 3,66 3,37 5,27 3,95 4,69

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 6,49 7,03 4,32 5,95 6,49 2,70 5,41 4,32 2,16 4,86
Medios (B) 9,63 5,52 5,42 6,42 4,61 5,12 4,51 4,51 3,91 3,51
Superiores (C) 6,71 8,94 6,89 5,55 6,26 5,37 4,03 3,58 4,11 3,94

Región

Centro (A) 0,37 26,43 4,62 3,51 7,39 2,77 4,81 2,40 2,22 1,85
Este (B) 1,66 3,31 1,99 34,77 18,54 0,66 1,99 0,99 1,99 1,66
Noreste (C) 37,93 2,07 2,53 1,15 1,61 1,15 2,53 2,76 3,22 1,84
Norte (D) 0,56 0,00 1,68 1,12 4,48 2,24 12,32 3,92 14,01 3,08
Sur (E) 1,35 0,90 13,68 0,60 1,35 12,93 1,95 7,67 1,05 8,12

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 1,07 8,05 6,08 5,69 5,30 4,71 4,81 3,63 3,93 3,83
No (B) 8,67 6,71 6,01 6,17 5,78 5,31 3,98 4,37 3,83 3,83

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 7,99 8,61 6,75 6,55 6,13 4,76 3,93 3,45 4,20 2,76
No (B) 7,89 5,06 4,83 4,95 4,59 5,54 5,06 5,06 3,30 5,65
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Barcelona es la provincia que 
más han elegido, en mayor 
medida, los residentes el los 
municipios grandes, los jubilados, 
los que tienen un nivel de estudios 
medio y viven en la zona Noreste 
de España. Mientras Madrid es 
elegido en mayor medida que 
el resto,  por los residentes en 
municipios medianos y grandes, 
por las personas de clase social 
alta, por aquellos que tiene estudios 
superiores y por los resientes en la 
zona Centro y Este y por los que 
creen que España es buen país 
para jubilarse. Málaga es elegido 
en mayor medida por la zona Sur y 
Valencia, en mayor medida, por los 
residentes en municipios pequeños 
y grandes y por los residentes en 
las zonas Centro y Este.
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5.2 JUBILACIÓN 

El motivo principal por el que 
los hombres, las personas de 
clase social media, los que 
tienen estudios superiores, los 
residentes en las zonas Este y 
Sur, los que están ahorrando 
y los que piensan que España 
es un buen lugar para jubilarse 
en mayor medida que el resto, 
han elegido una determinada 
provincia en la que se jubilarían, 
es por el buen clima. Para 
los hombres, los residentes en 
municipios medianos y pequeños, 
los residentes en  las zonas Norte 
y Sur y para los que creen que 
España es un buen país para 
jubilarse, en mayor media que 
para el resto, es la tranquilidad el 
motivo principal. El entorno, las 
infraestructuras y la oferta cultural y 
de ocio lo valoran más las personas 
de mayor edad, aunque la cultura 
y el ocio se valora en gran medida 
también por las personas más 
jóvenes.

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. 
Los resultados se basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con 
mayor proporción de fila.

¿Y por qué motivo elegirías principalmente esta provincia para jubilarte?

Buen clima Tranquilidad
Entorno (playa, 

montaña, pueblos o 
ciudades)

Buenas infraestructuras 
y servicios

Oferta cultural y de 
ocio Coste de vida bajo

Total 58,87 56,65 53,35 40,13 28,22 25,48

Sexo Hombre (A) 61,25 60,73 52,82 41,36 29,71 26,06
Mujer (B) 56,48 52,57 53,87 38,90 26,72 24,89

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 60,00 58,18 45,45 33,18 36,82 24,09
De 25 a 34 años (B) 58,92 54,86 51,62 28,11 27,03 27,84
De 35 a 44 años (C) 60,15 56,09 51,84 35,59 25,73 25,53
De 45 a 54 años (D) 56,51 54,91 52,91 42,28 23,45 25,25
De 55 a 64 años (E) 58,29 59,30 56,78 47,74 26,88 24,12
65 o más (F) 60,47 58,11 60,14 54,39 37,50 25,68

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 57,75 60,82 54,82 39,04 24,42 28,22

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 60,27 58,94 50,81 36,04 25,41 28,95

Más de 200.000 
hab. (C) 58,68 51,97 54,10 43,88 33,01 20,98

Ocupación
Trabaja (A) 58,80 55,58 53,47 38,60 26,52 25,03
No trabaja (B) 59,04 59,18 53,06 43,73 32,22 26,53

Jubilado Sí (A) 60,46 57,52 59,80 54,58 36,93 25,82
No (B) 58,63 56,52 53,36 37,91 26,88 25,43

Clase social
Alta (A) 62,05 57,59 51,34 41,52 33,48 25,89
Media (B) 60,66 57,86 54,99 41,49 28,28 24,34
Baja (C) 54,17 53,88 50,66 36,90 26,35 27,67

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 48,65 52,97 56,22 35,68 23,24 29,19
Medios (B) 57,97 56,77 54,26 37,61 25,68 24,47
Superiores (C) 61,36 57,16 52,06 43,11 31,31 25,76

Región

Centro (A) 49,17 56,38 39,74 41,59 29,76 25,51
Este (B) 71,52 49,01 62,91 38,74 31,46 19,54
Noreste (C) 54,02 49,89 57,24 47,13 30,57 20,23
Norte (D) 47,34 64,15 60,78 41,74 20,45 25,05
Sur (E) 70,38 60,75 53,53 34,14 28,12 31,28

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 62,02 58,00 50,25 40,04 26,99 25,42
No (B) 56,36 55,58 55,82 40,20 29,20 25,53

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 61,34 58,30 54,79 44,93 30,74 25,78
No (B) 54,65 53,83 50,88 31,92 23,91 24,97
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5.2 JUBILACIÓN 

Los españoles piensas que cobrarán de media una pensión de 1.058,14 euros. Casi la mitad de la 
población española encuestada cree que cobrará entre 500 y 1000 euros netos de pensión (49,78%). 4 
de cada 10 creen que cobrarán entre 1001 y 1500 euros (21,96%) o más de 1.500 (16,91%). En menor 
porcentaje el 8,61% piensan que cobrarán menos de 500 euros y solo el 2,74% cree que no tendrá pensión.

¿Cuál es la pensión estimada neta mensual que 
crees que cobrarás cuando te jubiles? 
Mi pensión media mensual será de 1.058,14 €
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5.2 JUBILACIÓN 

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados 
se basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

¿Cuál es la pensión estimada neta mensual que crees que cobrarás cuando te jubiles? 
Media

Total 1.058,14

Sexo Hombre (A) 1.203,51
Mujer (B) 912,52

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 853,16
De 25 a 34 años (B) 949,30
De 35 a 44 años (C) 1.032,72
De 45 a 54 años (D) 1.002,98
De 55 a 64 años (E) 1.131,04
65 o más (F) 1.385,92

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 990,38

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 1.017,07

Más de 200.000 
hab. (C) 1.137,11

Ocupación
Trabaja (A) 1.056,67
No trabaja (B) 1.061,61

Jubilado Sí (A) 1.395,69
No (B) 1.006,34

Clase social
Alta (A) 1.462,21
Media (B) 1.114,88
Baja (C) 809,91

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 826,93
Medios (B) 941,84
Superiores (C) 1.200,12

Región

Centro (A) 1.084,11
Este (B) 961,83
Noreste (C) 1.063,97
Norte (D) 1.172,42
Sur (E) 1.015,59

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 1.143,43
No (B) 990,29

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 1.178,11
No (B) 853,11

Ninguna Menos de 500 De 501 a 1.000 De 1.001 a 1.500 Más de 1.500
2,74 8,61 49,78 21,96 16,91
1,48 6,17 41,88 26,85 23,63
4,00 11,05 57,70 17,06 10,18
0,91 16,82 65,45 9,55 7,27
4,05 10,54 55,95 18,65 10,81
1,93 8,12 50,10 27,08 12,77
4,61 6,81 53,51 21,04 14,03
2,01 8,29 44,22 23,87 21,61
1,69 4,39 31,08 25,34 37,50

3,65 9,50 52,34 20,91 13,60

2,07 9,31 52,88 20,38 15,36

2,56 7,45 45,69 23,86 20,45

2,11 7,62 50,81 24,23 15,24
4,23 10,93 47,38 16,62 20,85
0,98 4,25 31,37 25,49 37,91
3,01 9,28 52,61 21,41 13,69
2,23 4,91 29,02 26,79 37,05
2,58 5,60 47,95 24,91 18,95
3,22 15,96 60,32 14,35 6,15
2,70 14,59 61,08 14,59 7,03
3,31 10,13 55,57 20,06 10,93
2,24 6,26 42,75 24,87 23,88
2,22 7,58 48,24 24,77 17,19
3,31 8,61 56,62 18,87 12,58
2,76 7,13 48,74 28,51 12,87
1,68 7,84 46,50 18,21 25,77
3,46 10,83 50,38 18,80 16,54
1,96 6,58 45,83 25,61 20,02
3,36 10,23 52,93 19,05 14,44
1,72 5,17 45,83 25,29 21,98
4,48 14,49 56,54 16,25 8,24
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Son los hombres, las personas 
de mayor edad, los que residen 
en grandes núcleos urbanos, 
los jubilados, personas de 
clase social alta, con estudios 
superiores, que residen en las 
zonas Centro y Norte de España, 
y que están ahorrando para su 
jubilación o consideran que España 
es un buen país para jubilarse, 
quienes piensan que mayor será su 
pensión cuando se jubilen.
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5.3 RETO DEMOGRÁFICO

¿Qué partido político crees que está proponiendo 
medidas eficaces en materia de pensiones?

Más del 50% de los españoles creen que ningún partido político está proponiendo medidas eficaces en materia de pensiones (52,43%). De los que creen que están proponiendo 
medidas, el 17,09% opina que es el PSOE quien propone medidas más eficaces, seguido de Unidas Podemos (13,30%), PP (6,48%), C´s (4,30%) y VOX (3,70%). Con porcentajes menos 
significativos ERC, PNV, Compromis, EH Bildu, JxCat, CCa-PNC, Navarra Suma y PRC.
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5.3 RETO DEMOGRÁFICO

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados 
se basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

¿Qué partido político crees que está proponiendo medidas eficaces en materia de pensiones? 
PSOE Unidas Podemos PP C’S Vox Ninguno

Total 17,09 13,30 6,48 4,30 3,70 52,43

Sexo Hombre (A) 17,38 13,99 7,73 3,82 5,13 48,74
Mujer (B) 16,80 12,62 5,22 4,79 2,26 56,14

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 22,73 19,55 5,45 5,91 3,18 38,64
De 25 a 34 años (B) 15,14 14,05 4,86 5,14 3,51 53,78
De 35 a 44 años (C) 15,86 12,19 8,32 6,19 3,87 52,03
De 45 a 54 años (D) 14,03 11,62 6,81 3,41 3,01 58,52
De 55 a 64 años (E) 18,09 14,57 6,28 2,51 2,76 53,77
65 o más (F) 21,28 10,81 5,74 2,70 6,42 49,66

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 17,69 13,45 4,24 2,78 4,09 54,97

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 17,73 13,15 6,94 4,43 3,40 51,70

Más de 200.000 
hab. (C) 16,19 13,31 7,7 5,32 3,62 51,12

Ocupación
Trabaja (A) 16,17 12,70 6,75 4,83 3,66 53,04
No trabaja (B) 19,24 14,72 5,83 3,06 3,79 51,02

Jubilado Sí (A) 21,24 11,44 5,23 2,61 5,88 50,33
No (B) 16,45 13,59 6,67 4,56 3,36 52,76

Clase social
Alta (A) 15,63 9,82 12,50 6,70 2,68 50,89
Media (B) 17,30 13,35 6,46 4,45 4,52 51,33
Baja (C) 17,13 14,35 4,54 3,22 2,34 55,20

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 25,95 8,65 5,41 2,16 4,32 50,27
Medios (B) 19,06 13,34 4,51 3,01 3,11 54,46
Superiores (C) 13,86 14,04 8,41 5,81 4,11 50,98

Región

Centro (A) 15,71 11,83 8,32 4,44 4,44 53,97
Este (B) 17,22 11,26 6,62 4,30 4,97 51,66
Noreste (C) 16,32 15,40 4,14 3,45 2,76 52,64
Norte (D) 15,41 18,21 3,92 3,08 2,80 52,66
Sur (E) 19,55 11,43 7,82 5,41 3,61 51,28

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 17,76 10,60 8,64 5,99 5,10 49,07
No (B) 16,55 15,46 4,76 2,97 2,58 55,11

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 18,54 12,89 7,10 5,31 3,86 50,38
No (B) 14,61 14,02 5,42 2,59 3,42 55,95

B

C
C

B
A

B

B

B

B

B
A

A
A
A
A

A

A

C

B

B

A

B

A

B

BC

E

El PSOE está proponiendo 
medidas eficaces en materia 
de pensiones, en mayor medida 
que el resto, para los jubilados, los 
españoles con estudios básicos 
y medios, y para los que creen 
que España es un buen país para 
jubilarse.
Los hombres, los residentes en 
municipios grandes, la clase 
social alta, los que tienen estudios 
superiores y los que están 
ahorrando para su jubilación, en 
mayor medida, creen que es el 
PP quien las esta proponiendo, 
sin embargo, las mujeres, los 
españoles entre 25 y 64 años y 
los que piensan que España no es 
buen país para jubilarse piensan 
que ninguno de los partidos está 
proponiendo medidas eficaces en 
materia de pensiones.
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5.3 RETO DEMOGRÁFICO

¿Nos podrías decir si estás o no de acuerdo con 
las siguientes afirmaciones?

Prácticamente la totalidad de los españoles opinan que los partidos políticos deben plantear una reforma real del sistema público de 
pensiones (95,70%) y aproximadamente 9 de cada 10 (88,43%),consideran que los partidos políticos no se atreven a proponer una reforma de las 
pensiones por miedo a perder votos.

95,70 4,30

88,43 11,57
Los partidos políticos NO se atreven a 

proponer una reforma de las pensiones por 
miedo a perder votos

Los partidos políticos deben plantear 
una reforma real del sistema político de 

pensiones

De acuerdo
En desacuerdo
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5.3 RETO DEMOGRÁFICO

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  
respecto a los grupos reseñados. Los resultados se basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la 
proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

Son los españoles entre 35 y 54 
años de edad y los residentes en 
municipios medianos, quienes 
en mayor medida que el resto, 
opinan que los partidos políticos 
deben plantear una reforma real 
del sistema público de pensiones, 
mientras que los españoles entre 
45 y 64 años, los residentes en 
municipios grandes, los de clase 
social media, superiores y que 
creen que España es un buen país 
para jubilarse, en mayor medida que 
el resto, consideran que los partidos 
políticos no se atreven a proponer 
una reforma de las pensiones por 
miedo a perder votos.

¿Nos podrías decir si estás de acuerdo o no con las siguientes afirmaciones?
Los partidos políticos deben plantear una reforma 

real del sistema público de pensiones
Los partidos políticos NO se atreven a proponer una 
reforma de las pensiones por miedo a perder votos

Total 95,70 88,43

Sexo Hombre (A) 95,05 89,66
Mujer (B) 90,34 87,21

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 90,91 82,27
De 25 a 34 años (B) 95,14 83,51
De 35 a 44 años (C) 96,52 88,20
De 45 a 54 años (D) 96,59 92,79
De 55 a 64 años (E) 96,23 91,21
65 o más (F) 96,28 88,51

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 93,86 86,55

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 97,19 85,97

Más de 200.000 
hab. (C) 95,95 91,59

Ocupación
Trabaja (A) 95,72 89,28
No trabaja (B) 95,63 86,44

Jubilado Sí (A) 96,08 88,56
No (B) 95,64 88,42

Clase social
Alta (A) 97,32 88,39
Media (B) 96,12 89,88
Baja (C) 94,29 85,51

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 94,05 83,78
Medios (B) 95,19 86,46
Superiores (C) 96,42 90,97

Región

Centro (A) 95,38 89,46
Este (B) 96,03 88,74
Noreste (C) 96,78 91,72
Norte (D) 94,40 86,27
Sur (E) 95,79 86,47

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 96,27 89,89
No (B) 95,24 87,28

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 96,07 89,66
No (B) 95,05 86,34

A
A AB

AB

AB

AB

C

B

A
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5.3 RETO DEMOGRÁFICO

¿Qué medidas consideras que serían necesarias para garantizar 
la sostenibilidad del sistema público de pensiones?

7 de cada 10 españoles consideran que para garantizar la sostenibilidad del sistema público de pensiones es necesario cambiar 
estructuralmente el sistema público de pensiones (70,30%), más de la mitad piensa que es necesario fomentar la natalidad (54,43%), seguido 
de 4 de cada 10 que consideran necesario fomentar el ahorro privado (38,74%), 2 de cada 10 aumentar los impuestos (18,13%), fomentar la 
inmigración (14,78%) y en menor porcentaje otras medidas (16,61%) y ninguna de las anteriores (4,65%). 

70,30

38,74

14,78

54,43

18,13

16,61
4,65

Fomentar la natalidad

Aumentar los impuestos

Otras

Ninguna de las anteriores

Cambiar estructuralmente el sistema 
público de pensiones

Fomentar el ahorro privado (ventajas 
fiscales, etc.)

Fomentar inmigración

De acuerdo
En desacuerdo
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5.3 RETO DEMOGRÁFICO

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se 
basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

Son los hombres, quienes 
en mayor porcentaje que las 
mujeres, fomentarían el ahorro 
privado, aumentarían los impuestos 
y fomentarían la inmigración para 
fomentar la natalidad, mientras 
que las personas de clase social 
alta fomentarían el ahorro privado, 
las de clase social baja tomarían 
otras medidas o ninguna de las 
propuestas. Las personas con 
estudios superiores y las que 
piensan que España es un buen 
país para jubilarse fomentarían la 
natalidad en mayor medida que el 
resto.

¿Qué medidas consideras que serían necesarias para garantizar la sostenibilidad del sistema público de pensiones?

Cambiar estructuralmente el 
sistema público de pensiones Fomentar la natalidad

Fomentar el ahorro 
privado (ventajas 

fiscales, etc.)

Aumentar los im-
puestos

Fomentar la 
inmigración Otras Ninguna de las 

anteriores

Total 70,30 54,43 38,74 18,13 14,78 16,61 4,65

Sexo Hombre (A) 70,20 56,39 41,36 20,85 16,94 15,90 3,39
Mujer (B) 70,41 52,48 36,12 15,40 12,62 17,32 5,92

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 72,73 50,91 40,00 14,55 19,09 11,82 3,64
De 25 a 34 años (B) 69,73 53,24 35,68 12,70 13,51 16,49 5,68
De 35 a 44 años (C) 70,02 55,32 40,23 15,86 13,73 16,63 5,61
De 45 a 54 años (D) 68,94 52,71 40,08 18,84 13,83 15,63 3,61
De 55 a 64 años (E) 70,60 57,29 35,68 25,38 14,82 19,10 4,02
65 o más (F) 71,62 56,08 40,88 20,61 16,55 18,58 5,07

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 70,18 52,92 34,50 16,52 13,01 17,54 5,26

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 70,46 56,13 39,00 18,32 14,77 14,62 3,84

Más de 200.000 
hab. (C) 70,29 54,31 41,64 19,17 16,08 17,36 4,79

Ocupación
Trabaja (A) 70,14 54,71 39,47 17,22 13,94 16,36 4,34
No trabaja (B) 70,70 53,79 37,03 20,26 16,76 17,20 5,39

Jubilado Sí (A) 69,28 57,52 40,52 21,57 17,32 18,30 5,23
No (B) 70,46 53,96 38,47 17,60 14,39 16,35 4,56

Clase social
Alta (A) 70,54 54,46 46,43 16,52 17,41 12,05 6,25
Media (B) 70,93 57,07 40,49 17,73 13,71 15,87 3,59
Baja (C) 68,96 49,05 32,65 19,47 16,11 19,62 6,30

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 64,32 44,86 33,51 14,05 9,19 18,92 8,65
Medios (B) 70,81 53,06 36,61 18,05 14,84 16,55 5,32
Superiores (C) 70,84 57,25 41,50 18,87 15,65 16,28 3,40

Región

Centro (A) 69,13 58,41 41,04 16,82 12,57 18,48 4,81
Este (B) 67,55 53,31 39,40 14,57 15,23 16,89 5,30
Noreste (C) 72,64 49,43 38,16 20,00 17,01 16,78 5,29
Norte (D) 72,83 57,70 32,21 21,57 15,41 14,57 3,08
Sur (E) 69,62 53,23 40,45 17,74 14,59 15,94 4,66

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 70,46 56,23 45,44 18,25 13,54 13,64 3,14
No (B) 70,18 53,01 33,41 18,03 15,77 18,97 5,85

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 69,95 57,06 39,63 20,33 15,99 14,61 3,51
No (B) 70,91 49,94 37,22 14,37 12,72 20,02 6,60

B

A

C C
C

A

B B

B B
A A

A

A

A

B
C

A

B

ABC

B
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5.3 RETO DEMOGRÁFICO

¿Cuáles crees que son los motivos de que la natalidad haya 
descendido tanto en las últimas décadas? 

67,61

18,39

64,26

3,00

45,22

66,57

9,09

53,57

1,17

27,70
18,52

El elevado coste de vida/dificultad para 
ahorrar o llegar a fin de mes

Aumento de la infertilidad

Situación del mercado de trabajo

Ninguno de estos

La incorporación de la mujer al mundo 
laboral

Falta de estabilidad sentimental para formar 
una familia

Dificultad para conciliar el trabajo y vida 
personal

Deseo de no tener hijos

Ingresos insuficientes

Otros

Escasez de ayudas a la crianza de hijos

De acuerdo
En desacuerdo

Aproximadamente 2 de cada 
3 españoles opinan que el 
principal motivo de descenso 
de la natalidad es la dificultad 
para conciliar el trabajo y la vida 
personal (67,61%), y el elevado 
coste de vida o la dificultad para 
ahorrar o llegar a fin de mes 
(66,57%). 6 de cada 10 piensa que 
son los ingresos insuficientes lo que 
hace que descienda la natalidad 
(64,26%). Más de la mitad de los 
encuestados consideran que la 
situación del mercado de trabajo es 
motivo de descenso de la natalidad 
(53,57%), seguido de la escasez 
de ayudas a la crianza de hijos 
(45,22%) y la incorporación de la 
mujer al mercado laboral (27,70%). 
Ya en menor porcentaje le sigue, 
la falta de estabilidad sentimental 
para formar una familia (18,52%), 
deseo de no tener hijos (18,39%) y 
aumento de la infertilidad (9,09%). 
Solo el 1,17% indica que ninguno 
de los motivos citados afecta a la 
natalidad.
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5.3 RETO DEMOGRÁFICO

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se basan en pruebas bilaterales con un 
nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

Las mujeres, los encuestados de 
35 a 44 años y los más mayores 
(65 años o más), los que tienen 
estudios medios y superiores y 
los que creen que España es un 
buen país para jubilarse, en mayor 
medida que el resto, consideran 
que el motivo del descenso de 
la natalidad es la dificultad para 
conciliar el trabajo y la vida 
personal. Sin embargo para los 
residentes en municipios pequeños, 
los de clase social media y baja, 
los que tienen un nivel de estudios 
medio, los que no están ahorrando 
y los que consideran que España no 
es un buen país para la jubilación, 
en mayor porcentaje que el resto, 
consideran que el elevado coste de 
vida o la dificultad para ahorrar o 
llegar a fin de mes hace que baje la 
natalidad. Cabe destacar que son 
los más jóvenes, quieres piensan en 
mayor porcentaje que las personas 
de mayor edad, que en España no 
se tiene más hijos porque nos se 
quiere o por infertilidad.

¿Cuáles crees que son los motivos de que la natalidad haya descendido tanto en las últimas décadas?

Dificultad para 
conciliar el trabajo 

y vida personal

El elevado coste de 
vida/dificultad para 

ahorrar o llegar a fin 
de mes

Ingresos 
insuficientes

Situación del 
mercado de 

trabajo

Escasez de 
ayudas a la crianza 

de hijos

La incorporación 
de la mujer al 

mercado laboral

Falta de estabi-
lidad sentimen-
tal para formar 

una familia

Deseo de no 
tener hijos

Aumento de 
la infertilidad Otros Ninguno 

de estos

Total 67,61 66,57 64,26 53,57 45,22 27,70 18,52 18,39 9,09 3,00 1,17

Sexo Hombre (A) 63,94 64,64 65,33 53,34 43,61 26,24 20,33 18,85 8,25 3,39 1,22
Mujer (B) 71,28 68,49 63,19 53,79 46,82 29,16 16,71 17,93 9,92 2,61 1,13

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 57,73 65,91 62,27 47,27 41,36 20,45 20,45 26,36 13,18 1,82 1,36
De 25 a 34 años (B) 66,49 65,14 63,51 51,62 87,84 20,81 20,00 19,46 10,00 4,05 2,70
De 35 a 44 años (C) 69,63 65,96 62,48 50,29 46,42 26,89 15,67 17,99 11,41 2,13 1,55
De 45 a 54 años (D) 67,94 67,54 60,72 56,31 40,68 22,24 17,43 16,63 7,01 3,41 0,40
De 55 a 64 años (E) 68,84 67,09 69,35 59,30 49,25 35,68 18,34 16,08 6,03 2,51 0,25
65 o más (F) 70,61 67,57 68,92 54,05 57,43 41,55 22,30 17,91 8,45 4,05 1,01

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 67,11 70,61 64,91 54,09 43,13 27,49 17,69 17,40 6,87 3,51 1,17

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 67,65 65,88 63,81 52,58 45,94 29,69 19,50 18,76 10,49 2,07 0,74

Más de 200.000 
hab. (C) 67,94 65,11 64,11 53,89 46,22 26,41 18,42 18,85 9,69 3,30 1,49

Ocupación
Trabaja (A) 67,29 65,74 61,59 52,85 42,32 26,02 17,97 17,10 9,42 2,85 1,12
No trabaja (B) 68,37 68,51 70,55 55,25 52,04 31,63 19,83 21,43 8,31 3,35 1,31

Jubilado Sí (A) 70,59 66,99 69,93 54,58 59,48 41,50 21,24 17,97 8,50 4,25 0,98
No (B) 67,15 66,50 63,39 53,41 43,03 25,58 18,10 18,46 9,18 2,81 1,20

Clase social
Alta (A) 64,29 56,70 55,36 44,64 46,43 27,68 22,77 27,68 9,82 4,46 1,79
Media (B) 69,13 65,83 62,89 54,20 45,37 29,86 18,95 18,23 9,19 2,44 1,08
Baja (C) 65,59 71,30 69,99 55,20 44,51 23,28 16,25 15,67 8,64 3,66 1,17

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 55,68 62,16 69,19 52,43 45,95 26,49 23,78 15,68 7,57 4,32 3,24
Medios (B) 66,70 71,92 69,01 54,56 46,54 27,58 17,45 16,25 9,53 2,61 1,10
Superiores (C) 70,39 62,52 59,21 52,95 43,92 28,00 18,60 20,75 8,94 3,13 0,89

Región

Centro (A) 68,76 66,36 64,33 50,65 46,77 26,25 20,52 18,30 9,24 3,14 0,92
Este (B) 66,89 66,56 62,58 51,66 45,03 23,84 22,52 20,20 9,60 2,32 0,99
Noreste (C) 67,59 71,72 64,14 53,79 43,22 29,66 15,40 15,86 9,20 3,22 0,92
Norte (D) 69,47 63,31 64,99 57,70 46,22 30,25 15,41 17,93 8,12 1,40 1,96
Sur (E) 66,02 65,11 64,66 54,44 44,81 27,97 18,80 19,13 9,17 3,91 1,20

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 66,63 63,49 59,86 53,48 43,67 29,34 18,84 17,47 9,62 2,94 0,79
No (B) 68,38 69,01 67,76 53,63 46,45 26,39 18,27 19,13 8,67 3,04 1,48

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 69,95 63,61 61,41 54,24 44,87 30,25 19,23 20,12 9,51 2,96 0,76
No (B) 63,60 71,61 69,14 52,41 45,82 23,32 17,31 15,43 8,36 3,06 1,88
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A
A

B
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A A

A

C

A
B

C
CAC

AB AB A
A

B

B

DE

A

E

C

A

B

B

BC

ABD

A A
B B

C

B

ABCD ABCD



55

OBJETIVOS    /    CONCLUSIONES    /    METODOLOGÍA    /    DATOS SOCIO-DEMOGRÁFICOS    /    ANÁLISIS ESTADÍSTICO Y SEGMENTACIONES

5.3 RETO DEMOGRÁFICO

¿Cuántos hijos te gustaría o te 
hubiese gustado tener? 

¿Y cuántos tienes o piensas que 
realmente tendrás?

A los españoles les gustaría tener una media de 2,12 hijos, este 
dato desciende a 1,38 hijos al preguntarles por los que tiene o piensan 
que tendrán. Casi el 50% de los españoles  han tenido o tendrán 
menos hijos de los que les hubiera gustado (48,96%) o han tenido o 
tendrán los hijos que les gustaría tener (46,70%). Sin embargo, solo el 
4,35% de los españoles han tenido o tendrán más hijos de los que les 
gustaría tener.

48,96
46,70

4,35

Han tenido o tendrán los mismos hijos que 
les gustaría tener

Han tenido o tendrán más hijos de los que 
les gustaría

Han tenido o tendrán menos hijos de los 
que les gustaría

Hijos que 
me gustaría 
o hubiese 
gustado

Hijos que tengo 
o tendré

1,38

2,12
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5.3 RETO DEMOGRÁFICO

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a 
los grupos reseñados. Los resultados se basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila 
menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

¿Cuántos hijos te gustaría o te hubiese gustado tener? ¿Y cuántos tienes o piensas que realmente tendrás?

Nº hijos que les 
gustaría o hubiera 

gustado

Nº hijos que tienen o 
tendrán

Han tenido o tendrán 
menos hijos de los que 

les gustaría

Han tenido o tendrán 
los mismos hijos que 

les gustaría tener

Han tenido o tendrán 
más hijos de los que 

les gustaría

Total 2,12 1,38 48,96 46,70 4,35

Sexo Hombre (A) 2,14 1,40 48,13 47,52 4,34
Mujer (B) 2,10 1,37 49,78 45,87 4,35

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 1,88 1,35 37,27 54,55 8,18
De 25 a 34 años (B) 1,94 1,16 50,81 43,78 5,41
De 35 a 44 años (C) 2,11 1,25 57,25 41,20 1,55
De 45 a 54 años (D) 2,11 1,28 55,51 41,48 3,01
De 55 a 64 años (E) 2,26 1,50 46,73 48,74 4,52
65 o más (F) 2,37 1,93 32,77 60,14 7,09

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 2,11 1,38 47,51 48,10 4,39

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 2,16 1,42 49,34 46,09 4,58

Más de 200.000 
hab. (C) 2,09 1,35 49,73 46,11 4,15

Ocupación
Trabaja (A) 2,12 1,30 52,85 43,62 3,53
No trabaja (B) 2,12 1,57 39,80 53,94 6,27

Jubilado Sí (A) 2,35 1,90 33,33 59,80 6,86
No (B) 2,08 1,30 51,35 44,68 3,96

Clase social
Alta (A) 2,41 1,62 47,32 50,45 2,23
Media (B) 2,16 1,46 47,88 47,67 4,45
Baja (C) 1,93 1,14 51,68 43,48 4,86

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 2,15 1,55 41,62 50,27 8,11
Medios (B) 2,05 1,38 47,74 47,04 5,22
Superiores (C) 2,18 1,36 51,25 45,80 2,95

Región

Centro (A) 2,08 1,39 49,91 45,47 4,62
Este (B) 2,09 1,39 47,35 47,35 5,30
Noreste (C) 2,09 1,40 47,36 48,74 3,91
Norte (D) 2,07 1,31 50,14 45,66 4,20
Sur (E) 2,21 1,40 49,32 46,62 4,06

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 2,14 1,37 50,34 46,42 3,24
No (B) 2,10 1,39 47,85 46,92 5,23

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 2,16 1,46 47,28 49,28 3,45
No (B) 2,04 1,25 51,83 42,29 5,89

AB

B B
A

C C

B

B B

BC C

ABC
BCD

AF
CD

BCDE

AF
F

B
A
B

B
A

C
C

B
A

C

C
CD

A

A

A

A

AEF

ABCDE

Los españoles entre 25 y 54 años 
de edad, los que trabajan, los 
que no están jubilados y los que 
tienen estudios superiores, en 
mayor medida que el resto, han 
tenido o tendrán menos hijos de 
los que les gustaría. Mientras que, 
los más jóvenes (18 a 24 años), 
los más mayores (65 años o más), 
los que no trabajan y los que están 
jubilados, en mayor porcentaje que 
el resto, han tenido o tendrán los 
hijos que les gustaría tener. Sin 
embargo, a los jóvenes  (18 a 34 
años), los más mayores (65 años 
o más), los que no trabajan, los 
que están jubilados, los que tienen 
estudios básicos y medios y los que 
están ahorrando para la jubilación, 
en mayor proporción que el resto, 
han tenido o tendrán más hijos de 
los que les gustaría tener.
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¿Cuáles dirías que son los motivos por los que 
no has tenido más hijos, no piensas tenerlos, o 
no tendrás todos los que te gustaría?

34,43

11,43

31,52

8,78

4,74

23,52

31,65

11,13

23,70

6,61

17,17

14,22
12,65

Ingresos insuficientes

Deseo de no tener hijos

Inestabilidad laboral

Otros

Creo que he tenido o tendré los que me 
gustaría

Comodidad al no tenerlos/vivir mejor y 
disfrutar más de la vida

Porque supone un freno profesional y 
laboral para las mujeres

Elevado coste de la vida/dificultad para 
ahorrar o llegar a fin de mes

Inestabilidad sentimental para formar una 
familia

Dificultad para conciliar la vida laboral y 
personal

Problemas de fertilidad o dificultad para 
tener niños

Ninguno de estos

Escasez de ayudas a la crianza de los hijos

Al preguntar por los motivos concretos por 
los que no han tenido o no piensan tener 
mas hijos, 3 de cada 10 indican que es el 
elevado coste de la vida o la dificultad 
para ahorrar o llegar a fin de mes 
(34,43%) el principal motivo, seguido 
de los  ingresos insuficientes (31,65%) y 
que existe dificultad para conciliar la vida 
laboral y personal (31,52%). Seguido de, la 
inestabilidad laboral (23,70%), Escasez de 
ayudas a la crianza de los hijos (23,52%), 
comodidad al no tenerlos/vivir mejor y 
disfrutar de la vida (14,22%). Ya en menor 
porcentaje, no los han tenido o tendrán 
porque supone un freno profesional y 
laboral para las mujeres (12,65%), por 
la inestabilidad sentimental para formar 
una familia (11,43%), deseo de no tener 
niños (11,13%), problemas de fertilidad o 
dificultad para tenerlos (8,78%). Solo el 
17,17% indican que han tenido o tendrá los 
que le gustaría.
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5.3 RETO DEMOGRÁFICO

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. 
Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

A A A A B
A

B

En tu caso en particular, ¿cuáles dirías que son los motivos por los que no has tenido más hijos, no piensas tenerlos, o no tendrás todos los que te gustaría?
Elevado coste de la 
vida/dificultad para 
ahorrar o llegar a 

fin de mes

Ingresos 
insuficientes

Dificultad para 
conciliar la vida 

laboral y la 
personal

Inestabilidad 
laboral

Escasez de ayudas a 
la crianza de los hijos Otros

Creo que he tenido 
o etndré los que me 

gustaría
Ninguno de estos

Total 34,43 31,65 31,52 23,70 23,52 6,61 17,17 4,74

Sexo Hombre (A) 33,54 31,02 27,11 22,42 21,98 7,56 19,37 5,13
Mujer (B) 35,34 32,29 35,94 24,98 25,07 5,66 14,97 4,35

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 44,55 36,82 37,73 31,36 25,91 4,09 11,82 2,73
De 25 a 34 años (B) 43,24 37,03 39,46 30,54 28,65 5,41 9,46 4,05
De 35 a 44 años (C) 41,78 37,91 42,75 24,18 31,14 3,48 10,64 3,68
De 45 a 54 años (D) 31,86 30,86 28,46 26,65 19,04 8,02 15,03 3,81
De 55 a 64 años (E) 24,87 26,88 22,86 17,59 17,84 9,55 25,13 4,52
65 o más (F) 20,27 17,91 14,19 11,82 17,23 9,12 35,14 10,81

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 35,53 30,56 29,24 23,39 22,37 5,99 17,84 5,85

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 35,89 32,56 34,56 26,29 24,08 5,32 16,69 3,84

Más de 200.000 
hab. (C) 32,59 31,95 30,99 22,04 23,96 7,99 17,04 4,58

Ocupación
Trabaja (A) 35,69 32,84 34,57 23,67 24,35 6,01 14,56 3,72
No trabaja (B) 31,49 28,86 24,34 23,76 21,57 8,02 23,32 7,14

Jubilado Sí (A) 18,63 18,63 14,71 11,44 17,65 9,15 33,99 11,11
No (B) 36,86 33,65 34,10 25,58 24,42 6,22 14,59 3,76

Clase social
Alta (A) 24,11 17,86 36,61 14,73 20,98 7,59 22,77 5,80
Media (B) 32,52 27,49 30,44 21,39 23,62 5,96 18,81 4,74
Baja (C) 41,73 44,66 32,06 31,33 24,16 7,61 12,01 4,39

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 36,22 40,54 22,16 28,65 20,54 6,49 19,46 4,32
Medios (B) 36,51 35,81 30,29 24,97 22,97 5,82 19,06 4,61
Superiores (C) 32,29 26,48 34,17 21,74 24,51 7,33 15,12 4,92

Región

Centro (A) 33,27 33,27 34,01 21,81 25,32 7,02 14,23 4,44
Este (B) 30,79 31,46 25,50 21,85 19,87 6,29 19,54 5,30
Noreste (C) 38,39 29,20 30,80 21,61 21,15 7,59 18,85 4,83
Norte (D) 30,25 30,81 31,93 24,37 26,33 7,00 19,89 3,64
Sur (E) 36,69 32,48 32,48 27,07 23,76 5,56 15,94 5,26

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 31,80 28,16 31,31 20,80 25,12 7,26 16,49 3,53
No (B) 36,53 34,43 31,69 26,00 22,25 6,09 17,72 5,70

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 30,25 26,26 30,25 19,92 21,50 6,69 21,16 4,48
No (B) 41,58 40,87 33,69 30,15 26,97 6,48 10,37 5,18

Sí No
17,17 82,83
19,37 80,63
14,97 85,03
11,82 88,18
9,46 90,54

10,64 89,36
15,03 84,97
25,13 74,87
35,14 64,86

17,84 82,16

16,69 83,31

17,04 82,96

14,56 85,44
23,32 76,68
33,99 66,01
14,59 85,41
22,77 77,23
18,81 81,19
12,01 87,99
19,46 80,54
19,06 80,94
15,12 84,88
14,23 85,77
19,54 80,46
18,85 81,15
19,89 80,11
15,94 84,06
16,49 83,51
17,72 82,28
21,16 78,84
10,37 89,63

DEF F
DEF EF
DEF EF

F F

A A

A A

A A

AB AB

C
C

A

F

B

A

A

EF

EF

EF DEF
DEFF

A

A

A

C

B

A A
B B

A

C

C
C

B

B
A

B

A

B

AB

EF
EF
EF
EF

A

C
C

C

ABCD
ABCD ABCDE ABCD

ABCDC
C

AB

EF
DEF
DEF



59

OBJETIVOS    /    CONCLUSIONES    /    METODOLOGÍA    /    DATOS SOCIO-DEMOGRÁFICOS    /    ANÁLISIS ESTADÍSTICO Y SEGMENTACIONES

5.3 RETO DEMOGRÁFICO

Las mujeres, los menores de 55 
años, los que trabajan, los que 
no están jubilados y los de clase 
social baja, en mayor medida que 
el resto, no han tenido los hijos 
o no tendrán los hijos que les 
gustaría tener. Son las personas 
de menos de 45 años quienes en 
mayor medida indican que no han 
tenido o no tendrán los hijos que 

les gustaría tener por el elevado 
coste de la vida, por los ingresos 
insuficientes, por la dificultad 
para conciliar, por a inestabilidad 
laboral y por la escasez de ayudas, 
mientras que las mujeres y las 
personas de mayor edad (55 o más) 
piensas que han tenido o tendrán 
los que les gustaría.
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¿Crees que las marcas tienen en 
cuenta a las personas mayores en 
su publicidad?

¿Crees que en los próximos años 
la gente seguirá trabajando más 
allá de los 65?

Sí

No
66,87%

33,13%
Sí

No
11,74

88,26%
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¿Qué crees que aportan las personas 
mayores de 65 años en el entorno laboral?

Un tercio de los españoles (33,13%), consideran que las marcas tienen en cuenta a los mayores en su publicidad. Por otro lado, 
aproximadamente 9 de cada 10 opinan que en un futuro la gente seguirá trabajando más allá de los 65 años (88,26%). Por otro lado, casi el 90% 
de los españoles considera que las personas mayores aportan diferentes aspectos en el entorno laboral, de los cuales el 80,17% opinan que 
aportan experiencia y conocimiento, el 57,13% capacidad de formar a otros empleados más jóvenes, un 31,04% mayor capacidad de resolución, 
un 17,26% mayor capacidad de adaptación y únicamente el 10,09% consideran que no aportan nada diferencial en comparación a otras edades.

Experiencia y conocimiento
Capacidad de formar a otros empleados más jóvenes
Mayor capacidad de resolución
Mayor capacidad de adaptación
No aportan nada diferencial en comparación a otras 
edades

10
,0

9

17
,2

6

31
,0

4

57
,1

3

80
,1

7

Sí 89,91% No 10,09%
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5.4 LONGEVIDAD Y CUARTA EDAD

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados se basan en 
pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

¿Crees que las marcas tienen en cuenta a las personas mayores en su publicidad?
Sí No

Total 33,13 66,87

Sexo Hombre (A) 35,88 64,12
Mujer (B) 30,37 69,63

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 32,27 67,73
De 25 a 34 años (B) 36,49 63,51
De 35 a 44 años (C) 35,78 64,22
De 45 a 54 años (D) 33,87 66,13
De 55 a 64 años (E) 31,91 68,09
65 o más (F) 25,34 74,66

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 32,75 67,25

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 33,53 66,47

Más de 200.000 
hab. (C) 33,12 66,88

Ocupación
Trabaja (A) 34,88 65,12
No trabaja (B) 29,01 70,99

Jubilado Sí (A) 25,49 74,51
No (B) 34,30 65,70

Clase social
Alta (A) 33,04 66,96
Media (B) 34,17 65,83
Baja (C) 31,04 68,96

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 27,03 72,97
Medios (B) 29,59 70,41
Superiores (C) 37,30 62,70

Región

Centro (A) 33,46 66,54
Este (B) 37,42 62,58
Noreste (C) 29,43 70,57
Norte (D) 33,33 66,67
Sur (E) 33,23 66,77

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 39,06 60,94
No (B) 28,42 71,58

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 36,94 63,06
No (B) 26,62 73,38

¿Crees que en los próximos años la gente 
seguirá trabajando más allá de los 65?

Sí No
88,26 11,74
88,71 11,29
87,82 12,18
79,09 20,91
82,70 17,30
88,59 11,41
89,78 10,22
91,21 8,79
94,93 5,07

86,70 13,30

87,44 12,56

89,99 10,01

86,99 13,01
91,25 8,75
95,10 4,90
87,21 12,79
92,86 7,14
86,93 13,07
89,46 10,54
82,70 17,30
88,37 11,63
89,09 10,91
89,46 10,54
86,09 13,91
90,11 9,89
89,92 10,08
86,17 13,83
88,42 11,58
88,13 11,87
89,04 10,96
86,93 13,07

¿Qué crees que aportan las personas mayores de 65 años en el entorno laboral?

Experiencia y 
conocimiento

Capacidad de formar 
a otros empleados 

más jóvenes

Mayor capacidad de 
resolución

Mayor capacidad de 
adaptación

No aportan nada 
diferencial en compa-
ración a otras edades

80,17 57,13 31,04 17,26 10,09
79,50 59,25 32,32 17,64 9,38
80,85 55,00 29,77 16,88 10,79
74,09 54,09 20,45 14,09 9,55
70,81 47,84 19,73 11,08 15,95
79,11 53,00 25,15 12,38 9,86
81,56 55,31 31,06 16,83 10,42
84,67 63,32 43,72 23,12 7,79
89,86 72,97 46,28 28,72 6,08

81,14 55,70 29,53 17,54 11,26

78,58 56,57 27,92 17,58 10,04

80,62 58,57 34,40 16,83 9,27

78,38 53,84 28,69 16,05 10,29
84,40 64,87 36,59 20,12 9,62
89,87 72,88 45,75 28,10 5,88
78,69 54,71 28,79 15,60 10,73
83,04 58,04 34,82 23,21 5,80
81,05 56,71 30,22 16,37 9,76
77,45 57,69 31,48 17,13 12,15
76,76 55,14 25,41 18,92 12,97
78,84 59,28 30,69 18,05 11,33
81,93 55,55 32,29 16,28 8,50
81,52 56,75 30,87 16,64 8,13
82,45 60,26 33,44 14,90 9,27
79,77 54,02 27,59 15,63 11,72
77,59 52,10 28,85 16,53 13,45
79,70 60,75 33,53 20,30 9,17
77,43 57,21 30,42 16,98 9,52
82,36 57,06 31,54 17,49 10,54
83,53 60,65 32,05 19,30 7,24
74,44 51,12 29,33 13,78 14,96

B
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F

B

B

B
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A
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Son los hombres, los 
encuestados entre 25 y 44 años, 
los que trabajan, los que no 
están jubilados y los que tienen 
estudios superiores, quienes 
en mayor medida que el resto, 
consideran que las marcas 
tienen en cuenta a las personas 
mayores en su publicidad. 
Por otro lado, los que consideran 
que en los próximos años la gente 
seguirá trabajando más allá de los 
65 años, son en mayor porcentaje 
que el resto, los mayores de 34 
años, los que no trabajan, los que 
están jubilados, las personas de 
clase social alta y aquellos que 
tienen estudios superiores. Son las 
personas de mayor edad, quienes 
en mayor porcentaje consideran 
que las personas mayores aportan 
valor al entorno laboral.
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En mi jubilación...

En su jubilación, el 85,83% de los españoles pasaría más tiempo con sus seres queridos, piensan que será una etapa activa es su vida 
(81,70%) y creen que llevarán a cabo nuevos proyectos personales (76,04%). Tras éstos, más de la mitad piensan que viajará constantemente 
(56,04%), buscarán una labor, aunque este poco(nada remunerada, que tenga propósito social (53,17%). Sin embargo, un 51,91% piensan que la 
salud física no les permitirá hacer todo lo que hacían antes. Para 1 de cada 3 españoles (35,00%), la jubilación será el momento de hacer un gran 
cambio en su vida y el 26,09% tiene el propósito de no hacer nada.

81,70
85,83

56,04

51,91

76,04

53,17

35,00
26,09

Llevaré a cabo nuevos proyectos personales 
(estudiar, hacer deporte, aficiones...)

Buscaré una labor, aunque esté poco / nada 
remunerada, que tenga un propósito social

Será el momento de hacer un gran cambio 
en mi vida (vender mi casa y mudarme a 

otro lugar, emprender...)
Mi propósito es no hacer nada

Será una etapa activa en mi vida

Pasaré más tiempo con mis seres queridos

Creo que viajaré constantemente

La salud física y/o mental no me permitirá 
hacer todo aquello que hacía antes
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Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados 
se basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

Llegado el momento de tu jubilación...

Pasaré más 
tiempo con mis 
seres queridos 

Será una etapa 
activa en mi vida

Llevaré a cabo nuevos 
proyectos personales 
(estudiar, aficiones...)

Creo que viajaré 
constantemente

Buscaré una labor, 
aunque esté poco/

nada remunerada, que 
tenga un propósito 

social

La salud física y/o 
mental no me permiti-
rá hacer todo aquello 

que hacía antes

Será el momento de hacer 
un gran cambio en mi vida 

(vender mi casa y mudarme 
a otro lugar, emprender...)

Mi propósito es 
no hacer nada

Total 85,83 81,70 76,04 56,04 53,17 51,91 35,00 26,09

Sexo Hombre (A) 84,10 80,36 73,59 50,91 49,61 51,69 33,54 27,89
Mujer (B) 87,55 83,03 78,50 61,18 56,74 52,13 36,47 24,28

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 86,82 69,09 72,73 70,00 58,64 52,27 44,09 29,09
De 25 a 34 años (B) 85,41 78,92 74,86 65,41 55,14 56,22 38,38 27,57
De 35 a 44 años (C) 87,04 83,95 77,95 62,86 51,84 53,38 36,17 24,95
De 45 a 54 años (D) 82,97 85,17 79,96 57,31 53,51 50,50 36,87 24,45
De 55 a 64 años (E) 85,68 84,67 75,88 45,48 54,77 49,25 33,42 25,38
65 o más (F) 88,51 80,74 70,27 34,12 46,28 49,66 20,95 27,70

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 86,11 81,14 74,12 54,97 52,92 50,58 34,21 26,75

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 85,67 80,21 78,58 57,31 52,58 53,47 36,78 27,03

Más de 200.000 
hab. (C) 85,73 83,17 75,61 55,91 53,78 51,76 34,29 24,92

Ocupación
Trabaja (A) 85,25 83,27 77,63 60,22 53,72 51,80 37,73 25,59
No trabaja (B) 87,17 77,99 72,30 46,21 51,90 52,19 28,57 27,26

Jubilado Sí (A) 88,89 80,39 69,61 33,99 46,08 48,04 19,93 28,76
No (B) 85,36 81,90 77,03 59,43 54,26 52,51 37,31 25,68

Clase social
Alta (A) 85,71 87,50 80,80 62,50 54,02 45,09 41,96 22,32
Media (B) 87,01 82,77 76,76 57,65 51,90 49,75 33,02 25,99
Baja (C) 83,46 77,60 72,62 50,66 55,49 58,57 36,75 27,53

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 89,73 77,30 64,86 46,49 45,95 56,76 32,43 31,35
Medios (B) 85,96 78,64 72,52 53,56 51,45 53,76 35,31 28,69
Superiores (C) 85,06 85,15 81,04 59,84 55,90 49,46 35,15 22,90

Región

Centro (A) 85,77 80,22 73,01 58,23 50,28 53,42 41,96 28,10
Este (B) 84,77 82,78 77,81 51,99 56,29 52,98 29,80 23,84
Noreste (C) 86,21 82,53 73,79 55,40 52,64 50,57 34,94 24,37
Norte (D) 83,47 79,55 76,75 52,94 49,30 52,66 29,13 25,49
Sur (E) 87,37 83,01 78,80 58,20 56,54 50,68 34,89 26,92

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 86,36 84,49 80,27 60,16 57,41 52,40 39,65 26,50
No (B) 85,40 79,47 72,68 52,77 49,80 51,52 31,30 25,76

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 87,04 85,60 78,50 57,89 54,86 48,93 32,87 24,53
No (B) 83,75 75,03 71,85 52,89 50,29 57,01 38,63 28,74
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Una vez llegado el momento de la 
jubilación, las mujeres en mayor 
medida que los hombres, pasarán 
más tiempo con sus seres 
queridos. Los mayores de 34 años, 
los que trabajan, la clase social alta 
y media y los que tienen estudios 
superiores, en mayor medida que el 
resto, indican que la jubilación será 
una etapa activa en su vida.
Son las personas de clase social 
alta, los que tienen estudios 
superiores, quienes están 
ahorrando para la jubilación, creen 
que España es un buen país para 
jubilarse y las mujeres, quienes en 
mayor medida tienen el propósito 
de hacer más cosas ya que los 
hombres y las personas con menos 
estudios tiene el propósito de no 
hacer nada cuando se jubilen.
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5.4 LONGEVIDAD Y CUARTA EDAD

Si fueras a vivir 100 años, ¿cambiarías alguno 
de los siguientes aspectos de tu vida?

Un 86,04% de los españoles encuestados, cambiaria algo en su vida si pudieran vivir 100 años. De ellos más del 50% se cuidaría más 
físicamente (51,57%) , intentaría vivir sin tantas preocupaciones (51,00%) y viajaría mucho más (46,83%). Seguidamente, ahorraría más 
(30,35%), intentarían trabajar menos (20,00%), intentarían estudiar más (19,87%) y buscarían un trabajo que les motivara más (18,87%). A 
continuación, en menor porcentaje, se irían a vivir fuera de España (12,65%), no se atarían a una pareja estable (5,74%) y no tendrían hijos 
(4,30%). Sin embargo el 13,96% no cambiaria nada de su vida.

Me cuidaría más físicamente (deporte, alimentación...)
Intentaría vivir sin tantas preocupaciones
Viajaría mucho más
Ahorraría más
Intentaría trabajar menos
Intentaría estudiar más
Buscaría un trabajo que me motivara más
Me iría a vivir fuera de España
No me ataría a una pareja estable
No tendría hijos
No cambiaría nada
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5.4 LONGEVIDAD Y CUARTA EDAD

Prueba de significación estadística mediante (Prueba Z), con un grado de significación del 95%. A, B, C, D, Indica diferencias significativamente estadísticas del grupo  respecto a los grupos reseñados. Los resultados 
se basan en pruebas bilaterales con un nivel de significación 0.05. Para cada par significativo, la clave de la categoría con la proporción de fila menor aparece al lado de la categoría con mayor proporción de fila.

 Si fueras a vivir 100 años, ¿cambiarías alguno de los siguientes aspectos de tu vida?

Me cuidaría 
más físicamente

Intentaría vivir 
sin tantas 

preocupaciones

Viajaría 
mucho más Ahorraría más

Intentaría 
trabajar me-

nos
No cambiaría nada

Total 51,57 51,00 46,83 30,35 20,00 13,96

Sexo Hombre (A) 49,96 48,39 41,62 29,63 20,94 15,46
Mujer (B) 53,18 53,61 52,05 31,07 19,06 12,45

Grupo de edad

De 18 a 24 años (A) 51,36 44,09 60,45 40,45 20,00 8,18
De 25 a 34 años (B) 48,92 47,84 48,38 32,16 22,43 11,35
De 35 a 44 años (C) 52,22 48,55 47,97 34,43 22,24 12,19
De 45 a 54 años (D) 52,91 53,11 45,09 25,45 21,04 12,02
De 55 a 64 años (E) 48,99 55,28 44,97 25,88 19,60 15,58
65 o más (F) 55,07 55,07 38,18 27,70 11,82 25,68

Tamaño del Municipio

Menos de 
50.000hab. (A) 51,75 53,36 44,59 29,09 19,30 14,91

De 50.000 a 
200.000 hab. (B) 52,14 48,74 49,48 33,97 20,97 12,26

Más de 200.000 
hab. (C) 51,01 50,91 46,54 28,65 19,81 14,48

Ocupación
Trabaja (A) 50,74 50,19 46,72 29,80 21,62 12,39
No trabaja (B) 53,50 52,92 47,08 31,63 16,18 17,64

Jubilado Sí (A) 53,92 53,27 38,89 26,80 12,09 25,49
No (B) 51,20 50,65 48,04 30,89 21,21 12,19

Clase social
Alta (A) 46,88 45,09 44,64 30,80 22,32 15,18
Media (B) 51,33 50,54 48,82 29,86 19,81 14,43
Baja (C) 53,59 53,88 43,48 31,19 19,62 12,59

Nivel de estudios terminados
Básicos (A) 55,14 56,76 40,54 30,27 17,30 14,59
Medios (B) 51,76 52,06 46,94 31,59 19,36 12,74
Superiores (C) 50,81 49,11 47,76 29,25 21,02 14,94

Región

Centro (A) 49,54 46,58 49,72 30,31 19,96 15,90
Este (B) 56,29 46,69 44,04 27,48 17,55 12,25
Noreste (C) 47,13 57,24 45,98 30,57 21,61 14,02
Norte (D) 52,66 50,98 45,66 23,81 22,69 14,57
Sur (E) 53,38 52,48 46,92 35,04 18,65 12,78

Están ahorrando para su jubilación Sí (A) 51,72 50,93 46,22 31,11 20,51 12,95
No (B) 51,44 51,05 47,31 29,74 19,59 14,75

Creen que España es un buen 
país para jubilarse

Sí (A) 52,79 50,38 47,07 30,25 19,92 14,96
No (B) 49,47 52,06 46,41 30,51 20,14 12,25

Sí No
86,04 13,96
84,54 15,46
87,55 12,45
91,92 8,18
88,65 11,35
87,81 12,19
87,98 12,02
84,42 15,58
74,32 25,68
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85,06 14,94
84,10 15,90
87,75 12,25
85,98 14,02
85,43 14,57
87,22 12,78
87,05 12,95
85,25 14,75
85,04 14,96
87,75 12,25
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Cambiarían algo en su vida, las 
mujeres, los menores de 65 de 
años, los que trabajan y los que 
no están jubilados, en mayor 
medida que el resto. 
Las mujeres y los residentes en la 
zona Noreste de España, en mayor 
proporción, intentarían vivir sin 
tantas preocupaciones. 
Mientras, las mujeres, los más 
jóvenes (18 a 24 años) y los que no 
están jubilados, en mayor medida 
que el resto, viajarían más.
Los más jóvenes (18 a 24 años), los 
encuestados de 35 a 44 años) y los 
residentes en la zona Sur, en mayor 
medida que el resto, ahorrarían 
más.
Los españoles entre 25 y 54 años, 
los trabajadores y los que no están 
jubilados, en mayor proporción que 
el resto, intentarían trabajar menos.




